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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 

 

 

Είναι με ιδιαίτερη χαρά που προλογίζω την Ετήσια Έκθεση του Υφυπουργείου για 

το έτος 2021 και πρωτίστως επιθυμώ να ευχαριστήσω όλους τους συνεργάτες του 

Υφυπουργείου για τα επιτεύγματα αυτής της χρονιάς.    

 

Όπως και τον προηγούμενο χρόνο έτσι και φέτος, η χρονιά  επεφύλασσε νέες 

προκλήσεις και δυσκολίες για την παγκόσμια ναυτιλία.   Με τη συνέχιση της 

πανδημίας οι επιπτώσεις τόσο στην οικονομία όσο και στην κοινωνία απαιτούσε 

την λήψη σημαντικών μέτρων με στόχο την επάνοδο στην κανονικότητα και στην ανάπτυξη.  Ιδιαίτερα στο 

τομέα της ναυτιλίας που αποτελεί τον αιμοδότη του παγκόσμιου εμπορίου, συνεχίσαμε την διευκόλυνση 

των αλλαγών των πληρωμάτων και τον επαναπατρισμό των ναυτικών με στόχο να μείνει ανεπηρέαστη η 

εφοδιαστική αλυσίδα.  Η κοινωνική ευαισθησία και στήριξη στους ναυτικούς αποτυπώθηκε μέσα από απτές 

δράσεις.  Συγκεκριμένα η Κύπρος ήταν το μόνο κράτος που εισηγήθηκε ένα παγκόσμιο εμβολιαστικό 

πρόγραμμα για τους ναυτικούς που υιοθετήθηκε σε Ψήφισμα από την Διεθνή Οργάνωση Εργασίας (ΔΟΕ), 

ενώ υιοθετήσαμε και εφαρμόσαμε με επιτυχία εθνικό πρόγραμμα για εμβολιαστική κάλυψη 40000 

ναυτικών, που υπηρετούν σε πλοία υπό κυπριακή σημαία ή υπό κυπριακή διαχείριση.  

 

Με γνώμονα την περαιτέρω ανάπτυξη της κυπριακής ναυτιλίας καθώς επίσης την δημιουργία στερεών 

βάσεων που θα καταστήσει τη ναυτιλία μας ανθεκτική στις κρίσεις και πιο ανταγωνιστική, διαμορφώσαμε 

εθνική Στρατηγική, προϊόν διαβούλευσης με την ναυτιλιακή βιομηχανία και την κοινωνία των πολιτών.   

 

Η Στρατηγική “SEA Change 2030” που παρουσιάστηκε φέτος τον Οκτώβριο,   αποτελεί το στρατηγικό όραμα 

για την κυπριακή ναυτιλία και ένα διαδραστικό μοντέλο λειτουργίας του Υφυπουργείου με το οποίο 

επιδιώκουμε να θέσουμε υπό νέα βάση και αντίληψη τον τρόπο που λειτουργούμε, προωθούμε και 

επικοινωνούμε τη ναυτιλία.  

 

Το “SΕΑ Change 2030” προϋποθέτει  την προσαρμογή στις νέες συνθήκες που επιβάλλουν οι καιροί και οι 

νέες προκλήσεις, με σκοπό να καταστήσουμε τη ναυτιλία μας πιο ανθεκτική, πιο ανταγωνιστική, πιο 

πράσινη, κοινωνικά υπεύθυνη και πιο αποτελεσματική, για να έχει ένα ευοίωνο μέλλον.  

 

Οι τρεις πυλώνες της στρατηγικής αυτής που συναποτελούν τη λέξη “SEA”, είναι  Sustainable, Extrovert, 

Adaptable. Επιδιώκουμε μέσα από το στρατηγικό μας όραμα να γίνουμε πιο εξωστρεφείς, πιο 

προσαρμοστικοί, προωθώντας την αειφορία σε όλες τις δραστηριότητες και υπηρεσίες του Υφυπουργείου. 
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Στόχος μας είναι να αφουγκραζόμαστε τις ανησυχίες και τις θέσεις των διαφόρων εμπλεκομένων ώστε η 

συλλογή γνώσης να εμβολιάζει το νομοθετικό μας πλαίσιο, τις πολιτικές μας και τα κίνητρά μας. Οι 35 

δράσεις της στρατηγικής μας συνοδεύονται με ξεκάθαρο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης  και αποτελούν την 

πυξίδα μας για τα επόμενα έτη.    

 

Αναμφίβολα, ο πράσινος και ψηφιακός  μετασχηματισμός  είναι οι δύο κύριες προκλήσεις που όλες οι 

βιομηχανίες καλούνται να αντιμετωπίσουν και να εισαγάγουν στα επιχειρηματικά μοντέλα και στις 

λειτουργίες τους. Ο κλάδος της ναυτιλίας δεν αποτελεί εξαίρεση.  

 

Οι προκλήσεις του πράσινου και ψηφιακού μετασχηματισμού σε συνάρτηση με παγκόσμιες και ευρωπαϊκές 

δεσμεύσεις για ένα αυστηρό νομοθετικό πλαίσιο, διαμορφώνει νέους τρόπους λειτουργίας και προσέγγισης 

της ναυτιλίας και προϋποθέτει νέες λύσεις, τεχνολογίες και καινοτόμα εργαλεία. 

 

Πρέπει να είμαστε έτοιμοι για να αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά και προληπτικά  όλες τις προκλήσεις 

προκειμένου να διασφαλίσουμε μια ασφαλέστερη, βιώσιμη και πιο αποτελεσματική ναυτιλιακή 

βιομηχανία, διασφαλίζοντας παράλληλα ότι θα διατηρήσουμε και θα ενισχύσουμε περαιτέρω την 

ανταγωνιστικότητα της Κυπριακής Ναυτιλίας διερευνώντας τις δυνατότητες ανάπτυξής της. 

 

Προτεραιότητά μας είναι να διαφυλάξουμε και όπου είναι δυνατόν να αναβαθμίσουμε το φιλικό προς τις 

επιχειρήσεις πλαίσιο που διατίθεται στους ξένους επενδυτές στη ναυτιλία. Η επανέγκριση από την ΕΕ του 

εθνικού ειδικού συστήματος φορολογίας που διέπει τη ναυτιλία, με βάση τη χωρητικότητα του πλοίου, σε 

συνδυασμό με την πρόσφατη υιοθέτηση μιας σειράς πράσινων φορολογικών κινήτρων, αποτελούν 

σημαντικές εξελίξεις, διασφαλίζοντας ένα σταθερό επιχειρηματικό περιβάλλον, ενώ αποδεικνύουν τη 

δέσμευσή μας για πράσινο μετασχηματισμό, εκφράζοντας την ετοιμότητά μας να στηρίξουμε τη ναυτιλιακή 

βιομηχανία.   

 

Η ψηφιοποίηση όλων των υπηρεσιών που παρέχονται από τη Ναυτιλιακή Διοίκηση, προωθώντας ένα 

περιβάλλον χωρίς χαρτί και δημιουργώντας τις προϋποθέσεις πλαισίου για την υποστήριξη μονοθυριδικής 

εξυπηρέτησης (one-stop-shop), αποτελεί προτεραιότητά μας.    

 

Πέραν των πιο πάνω, η προσπάθεια να αγκαλιάσουν οι νέοι τα γαλάζια επαγγέλματα είναι συνεχής και 

στοχευμένη. Έχουμε τεράστιο δρόμο να διανύσουμε για να αναπτύξουμε στους νέους μας θαλάσσια και 

ναυτιλιακή κουλτούρα με στροφή στα γαλάζια επαγγέλματα. Προς αυτή την κατεύθυνση προσδίδουμε 

ιδιαίτερη έμφαση με την υιοθέτηση νέων καινοτόμων δράσεων και πρωτοβουλιών που απευθύνονται στους 

νέους μας, αλλά και ευρύτερα στη κοινωνία των πολιτών.  
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Επιπρόσθετα σημειώνεται ότι, δεν σταματήσαμε στιγμή να εργαζόμαστε για τη θαλάσσια επιβατική 

σύνδεση Κύπρου-Ελλάδας  και προχωρούμε με ένα νέο διαγωνιστικό έγγραφο, αφού έχουμε ήδη 

επαναδιαπραγματευθεί με επιτυχία αρκετούς από τους όρους με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  Ευελπιστούμε 

ότι το νέο πλαίσιο που έχουμε διαμορφώσει θα είναι ελκυστικό για τους μεταφορείς, για να επιδείξουν 

ενδιαφέρον συμμετοχής στο αναθεωρημένο διαγωνιστικό έγγραφο. Αναγνωρίζουμε τις δυσκολίες του 

εγχειρήματος, λαμβανομένου υπόψη ότι η υπηρεσία αυτή είναι ανενεργή εδώ και 21 χρόνια, αλλά η 

προσπάθεια μας για να προσφέρουμε εναλλακτική συνδεσιμότητα στους συμπολίτες μας δεν 

εγκαταλείπεται, αντίθετα θα συνεχιστεί και θα ενταθεί για να στεφθεί με επιτυχία.   

 

Η έκθεση δραστηριοτήτων για το 2021 παρουσιάζει το εύρος δραστηριοτήτων και εργασιών που 

υλοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του έτους για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που αντιμετωπίζει ο 

τομέας, για την ανάγκη μετάβασης σε μια «πράσινη» και «ψηφιακή» εποχή, καθώς επίσης τις παράλληλες 

ενέργειες για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Κυπριακής Ναυτιλίας.  

 

Είμαστε περήφανοι για τις επιδώσεις της Κυπριακής Ναυτιλίας αλλά δεν εφησυχαζόμαστε. Η Κυβέρνηση 

αποδίδει τεράστια σημασία στον τομέα.  Βάζουμε πλώρη να καταστήσουμε την Κυπριακή Ναυτιλία πιο 

ασφαλή, κοινωνικά και περιβαλλοντικά πιο υπεύθυνη, πιο ανταγωνιστική, πιο ποιοτική και αποτελεσματική, 

ανθεκτική στις προκλήσεις για να αποτελέσει τον φάρο ανάπτυξης της οικονομίας της Κύπρου.   

 

Παρά τις δυσκολίες και την γεμάτη από προκλήσεις περίοδο που διανύουμε, με σκληρή δουλειά και 

αποφασιστικότητα καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια  για να θέσουμε στέρεες βάσεις έτσι που να 

οδηγήσουμε την κυπριακή ναυτιλία σε ακόμη καλύτερες μέρες, διασφαλίζοντας ευοίωνες προοπτικές 

αειφόρου ανάπτυξης της.   

 

 

Βασίλης Δημητριάδης  

Υφυπουργός Ναυτιλίας παρά τω Προέδρω 
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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ 

Ιστορική  Αναδρομή  

 

Η Κύ προς εξελι χθήκε σε ε να πλή ρως ανεπτύγμε νο ναύτιλιακο  κε ντρο, σύνδύα ζοντας μια σήμαι α 

κύ ρούς και αξιοπιστι ας με ύψήλα  επι πεδα ασφα λειας στα πλοι α τής και μια εγχω ρια ναύτιλιακή  

βιομήχανι α φήμισμε νή για τις αρι στής ποιο τήτας ύπήρεσι ες πού προσφε ρει. Όλα αύτα  ε χούν 

επιτεύχθει  παρα  το γεγονο ς ο τι ή πολιτική  αναταραχή  τού 1974 και ή επιβολή  των τούρκικω ν 

περιοριστικω ν με τρων (Τούρκικο  Εμπα ργκο) αποτε λεσαν αρνήτικού ς παρα γοντες πού επήρεα ζούν 

με χρι σή μερα τήν επε κτασή τής κύπριακή ς ναύτιλι ας. 

 

Η ι δρύσή τού Τμή ματος Εμπορική ς Ναύτιλι ας το 1978, ή δήμιούργι α ναύτιλιακω ν γραφει ων στο 

εξωτερικο  (Πειραια , Λονδι νο, Αμβού ργο, Ρο τερνταμ, Νε α Υο ρκή και Βρύξε λλες), ή εκλογή  τής Κύ πρού 

στο σύμβού λιο τού Διεθνού ς Ναύτιλιακού  Οργανισμού  και ή ε νταξή τής Κύ πρού στήν Εύρωπαι κή  

Ένωσή ύπή ρξαν σταθμοι  στήν ανα πτύξή τής κύπριακή ς ναύτιλι ας. 

 

Ο σύνεχή ς εκσύγχρονισμο ς τής ναύτιλιακή ς νομοθεσι ας με τήν ύιοθε τήσή των διεθνω ν σύμβα σεων για 

τή ναύτιλι α και ή εναρμο νισή με το Εύρωπαι κο  κεκτήμε νο, ή ε γκρισή ενο ς ελκύστικού  φορολογικού  

σύστή ματος για τή ναύτιλι α σε σύνδύασμο  με το ύψήλο   επι πεδο εξύπήρε τήσής πού απολαμβα νούν  οι 

ναύτιλιακε ς εταιρει ες, τα κύπριακή ς σήμαι ας πλοι α αλλα  και γενικο τερα οι επαγγελματι ες στή 

ναύτιλιακή  βιομήχανι α, οδή γήσαν σε περαιτε ρω εξε λιξή και ενδύνα μωσή τής κύπριακή ς ναύτιλι ας.  

 

Η ι δρύσή τού Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας τον Μα ρτιο τού 2018 ε δωσε νε α ω θήσή στήν περαιτε ρω 

ανα πτύξή τής κύπριακή ς ναύτιλι ας. Η αναβα θμισή τής ναύτιλιακή ς διοι κήσής οδή γήσε σε 

αποτελεσματικο τερο σχεδιασμο  και εφαρμογή  νε ων με τρων για ενι σχύσή τής ναύτιλιακή ς ύποδομή ς 

και δραστήριο τήτας στήν Κύ προ, στήν επιτα χύνσή αναφορικα  με τή λή ψή αποφα σεων, στον 

εκσύγχρονισμο  των παρεχο μενων ύπήρεσιω ν προς τή ναύτιλιακή  βιομήχανι α, ο πως επι σής  και στήν 

εμβα θύνσή και εμπλούτισμο  τού ναύτιλιακού  σύμπλε γματος. 
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ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΤΟΛΟΣ 

Ο κύπριακο ς εμπορικο ς στο λος παρούσια ζει αξιοσήμει ωτή αύ ξήσή τις  τελεύται ες δεκαετι ες. Η 

αναβα θμισή των ναύτιλιακω ν ύπήρεσιω ν, ή ποιοτική  εξύπήρε τήσή, τα ύψήλα  επι πεδα ασφα λειας των 

πλοι ων, ή εξειδικεύμε νή γνω σή τού ανθρω πινού δύναμικού  καθω ς και οι στρατήγική ς σήμασι ας 

διμερει ς σύμφωνι ες πού ε χούν σύναφθει  μεταξύ  τής Κύ πρού και α λλων κρατω ν ε χούν κατατα ξει τήν 

κύπριακή  σήμαι α σε μι α απο  τις ποιοτικο τερες και ανταγωνιστικο τερες σήμαι ες στον τομε α τής 

ναύτιλι ας. Ακολούθω ντας ο λα τα προ τύπα ασφα λειας και προστασι ας πού προκύ πτούν απο  διεθνει ς 

ναύτιλιακού ς και α λλούς οργανισμού ς ή κύπριακή  σήμαι α σύμπεριλαμβα νεται ανα μεσα στις σήμαι ες 

των χωρω ν πού ύπα γονται στή «Λεύκή  Λι στα» των Μνήμονι ων Σύνεννο ήσής των Παρισι ων και τού 

Το κύο για τούς ελε γχούς πλοι ων.  

 

Το κύπριακο  νήολο γιο προσφε ρει ανταγωνιστικα  τε λή εγγραφή ς πλοι ων, ελκύστικο  σύ στήμα 

φορολο γήσής, πλή ρή προστασι α στούς χρήματοδο τες και τούς ενύπο θήκούς δανειστε ς και απαλλαγή  

απο  τον φο ρο εισοδή ματος των απολαβω ν των ναύτικω ν πού ύπήρετού ν σε κύπριακα  πλοι α.   

 

Η Κύ προς ε χει ύπογρα ψει διμερει ς σύμφωνι ες σύνεργασι ας στήν εμπορική  ναύτιλι α με 28 χω ρες, με σω 

των οποι ων τα κύπριακα  πλοι α λαμβα νούν εύνοι κή  μεταχει ρισή στα λιμα νια α λλων χωρω ν και 

παρε χούν ναύτικού ς για εργοδο τήσή στα κύπριακα  πλοι α με σύγκεκριμε νούς ο ρούς απασχο λήσής και 

επι λύσής των εργασιακω ν διαφορω ν πού ει ναι επωφελει ς το σο για τούς πλοιοκτή τες ο σο και για τούς 

ναύτικού ς.  

 

Ο κύπριακο ς εμπορικο ς στο λος σή μερα σύγκαταλε γεται ανα μεσα στούς 11 μεγαλύ τερούς παγκοσμι ως 

και κατε χει τήν τρι τή θε σή στήν ΕΕ, γεγονο ς πού τοποθετει  τήν Κύ προ ανα μεσα στα κρα τή με ισχύρή  

επιρροή  στον τομε α τής ναύτιλι ας. Ο κύπριακο ς εμπορικο ς στο λος αποτελει ται περι πού απο  χι λια 

εφτακο σια πλοι α ολική ς χωρήτικο τήτας 24 εκατ. κο ρούς.   
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ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΟ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑ 

Η Κύ προς ε χει μετεξελιχθει  σε ε να σύ γχρονο, αποδοτικο  και ολοκλήρωμε νο ναύτιλιακο  σύ μπλεγμα πού 

σύνδύα ζει ε να διεθνω ς αναγνωρισμε νο νήολο γιο ύψήλω ν προδιαγραφω ν και μια ανεπτύγμε νή 

επιτο πια ναύτιλιακή  βιομήχανι α ή οποι α δραστήριοποιει ται σε ε να εύρύ  φα σμα ναύτιλιακω ν 

δραστήριοτή των. 

 

Οι εταιρει ες πού αποτελού ν το ναύτιλιακο  σύ μπλεγμα τής Κύ πρού ει ναι κύρι ως εταιρει ες παροχή ς 

ύπήρεσιω ν πλοιοδιαχει ρισής, εταιρει ες πλοιοκτήσι ας, εταιρει ες πού ασχολού νται με ναύλω σεις πλοι ων 

καθω ς και  εταιρει ες πού δραστήριοποιού νται στον εύρύ τερο τομε α τής ναύτιλι ας, ο πως στούς τομει ς 

τής ναύτική ς τεχνολογι ας, των τήλεπικοινωνιω ν, τής παροχή ς καύσι μων, τής παροχή ς εξοπλισμού , των 

εξειδικεύμε νων επαγγελματικω ν ύπήρεσιω ν, τής ασφα λισής θαλα σσιων μεταφορω ν, μεσιτικω ν 

ύπήρεσιω ν κ.α. Η Κύ προς σύγκαταλε γεται ανα μεσα στα μεγαλύ τερα κε ντρα πλοιοδιαχει ρισής στον 

κο σμο και ει ναι το μεγαλύ τερο στήν Εύρω πή.  

 

Η αναβα θμισή τού λιμανιού  τής Λεμεσού  και των λιμενικω ν ύποδομω ν τής Κύ πρού πού επιτεύ χθήκε 

τα τελεύται α χρο νια, προσφε ρούν προστιθε μενή αξι α στο ναύτιλιακο  σύ μπλεγμα τής Κύ πρού. 

 

Το ναύτιλιακο  σύ μπλεγμα τής Κύ πρού ε χει διεύρύνθει  σήμαντικα  με τή δήμιούργι α ναύτικω ν 

ακαδήμιω ν, τήν παροχή  δανειοδοτή σεων απο  κύπριακε ς τρα πεζες σε ναύτιλιακε ς εταιρει ες, τήν 

εγκατα στασή στήν Κύ προ ασφαλιστικω ν εταιρειω ν  προστασι ας και αποζήμι ωσής (Protection and 

Indemnity Club - P&I Club) καθω ς και με τή δήμιούργι α τού   Κύπριακού  Ναύτικού  και Ναύτιλιακού  

Ινστιτού τού (CMMI).  
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ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Η κύπριακή  ναύτιλι α διαδραματι ζει καθοριστικο  ρο λο στήν οικονομική , κοινωνική  και πολιτική  

ανα πτύξή τής Κύ πρού. Η ναύτιλι α αποτελει  σήμαντικο  πύλω να ανα πτύξής τής κύπριακή ς οικονομι ας 

και δήμιούργει  νε ες και ποιοτικε ς θε σεις εργασι ας. Παρα λλήλα, τα πλοι α ύπο  κύπριακή  σήμαι α με σω 

των ταξιδιω ν τούς σε ολο κλήρή τήν ύφή λιο, διαφήμι ζούν και προβα λλούν με τον καλύ τερο τρο πο τήν 

χω ρα μας. 

 

Σήμειω νεται ο τι τα ε σοδα τής Κύπριακή ς Ναύτιλι ας απο  τήν πλοιοδιαχει ρισή αύξή θήκαν το δεύ τερο  

εξα μήνο τού 2021 παρούσια ζοντας α νοδο σε σχε σή με τήν μει ωσή πού παρούσια στήκε το 

προήγού μενο ε τος λο γω τής πανδήμι ας τού κορωνοι ού  (COVID-19) αλλα  και τής σύνεπακο λούθής 

μει ωσής στήν οικονομική  δραστήριο τήτα, φτα νοντας στα €516 εκ. σε σύ γκρισή με €447 εκ. το πρω το 

εξα μήνο τού 2021. Περαιτε ρω σήμειω νεται ο τι οι 250 ναύτιλιακε ς εταιρει ες στήν Κύ προ προσφε ρούν 

9000 θε σεις εργασι ας και πε ραν των 55000 ναύτικω ν εργοδοτού νται σε πλοι α ύπο  κύπριακή  σήμαι α.  
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ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας εγκαθιδρύ θήκε τήν 1ή Μαρτι ού 2018 και σύ μφωνα με τήν ισχύ ούσα 

Νομοθεσι α τού περι  Ίδρύσής Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας και Διορισμού  Υφύπούργού  Ναύτιλι ας παρα  τω 

Προε δρω και για σύναφή  θε ματα τού 2017, Ν(123(Ι)/2017) ε χει τις ακο λούθες αρμοδιο τήτες: 

(α) Τή χα ραξή ολοκλήρωμε νής εθνική ς στρατήγική ς ναύτιλι ας για τήν περαιτε ρω ανα πτύξή τού 

Κύπριακού  Νήολογι ού και τον επιτελικο  σχεδιασμο  τής ανα πτύξής τού ναύτιλιακού  σύμπλε γματος τής 

Κύ πρού 

(β) Τον σύντονισμο  και τήν ύλοποι ήσή τής εθνική ς στρατήγική ς ναύτιλι ας με τή χρή σή 

απαραι τήτων οριζο ντιων πολιτικω ν 

(γ) Τον σύνεχή  εκσύγχρονισμο  τής ναύτιλιακή ς νομοθεσι ας, καθω ς και τήν εφαρμογή  τής σε σχε σή 

με τις εξούσι ες πού αύτή  παρει χε στο Τμή μα Εμπορική ς Ναύτιλι ας πριν τή δήμιούργι α τού 

Υφύπούργει ού, περιλαμβανομε νής τής νήολο γήσής πλοι ων στο κύπριακο  νήολο γιο και τής ε κδοσής 

σχετικω ν πιστοποιήτικω ν και αδειω ν 

(δ) Τήν προω θήσή και στή ριξή των επενδύ σεων στή ναύτιλι α περιλαμβανομε νής τής επεξεργασι ας 

και ύλοποι ήσής κινή τρων 

(ε) Τήν προω θήσή τής ναύτιλιακή ς κατα ρτισής, εκπαι δεύσής και επιμο ρφωσής 

(στ) Τή χα ραξή στρατήγική ς προβολή ς, προω θήσής και ανα δειξής τού κύπριακού  νήολογι ού και τής 

κύπριακή ς ναύτιλι ας στο εξωτερικο  και το εσωτερικο  

(ζ) Τήν εκπο νήσή μελετω ν, ερεύνω ν αγορα ς, τήν ανα λύσή σύ γχρονων τα σεων στον τομε α τής 

ναύτιλι ας, τή διαχει ρισή στατιστικω ν δεδομε νων, τήν αξιολο γήσή τής απο δοσής προγραμμα των και 

κονδύλι ων πού δαπανού νται για τή ναύτιλι α 

(ή) Τήν αναβα θμισή και τον εκσύγχρονισμο  τής δομή ς και των διαδικασιω ν τού Υφύπούργει ού και 

τή σύνεχή  αναβα θμισή τής ποιο τήτας των ύπήρεσιω ν πού παρε χονται, καθω ς και τήν προω θήσή τής 

καινοτομι ας στον τομε α τής ναύτιλι ας 

(θ) Τήν εποπτει α τού ναύτιλιακού  τομε α, τή σύνεργασι α με α λλες εποπτικε ς αρχε ς, τήν ορθή  

πλήροφο ρήσή και ενήμε ρωσή των ναύτιλιακω ν επιχειρή σεων για τις διατα ξεις τής ναύτιλιακή ς 

νομοθεσι ας 

(ι) Τήν εκπο νήσή και ύποβολή  προτα σεων για μεταρρύθμι σεις, οι οποι ες, μεταξύ  α λλων, αφορού ν 

τήν απλοποι ήσή διαδικασιω ν για προσε λκύσή επενδύ σεων ναύτιλιακού  χαρακτή ρα, τήν ενι σχύσή τής 

ανταγωνιστικο τήτας και τήν εύρύ τερή ανα πτύξή τής ναύτιλιακή ς βιομήχανι ας. 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 

Η εθνική  στρατήγική  για τή ναύτιλι α καταρτι στήκε με σκοπο  τή χα ραξή στρατήγική ς προβολή ς, 

προω θήσής και ανα δειξής τού κύπριακού  νήολογι ού και τής κύπριακή ς ναύτιλι ας στο εξωτερικο  και 

το εσωτερικο . Για τον καθορισμο  τής εθνική ς στρατήγική ς για τή ναύτιλι α, λαμβα νονται ύπο ψή οι 

απο ψεις τής Σύμβούλεύτική ς Επιτροπή ς, στήν οποι α προεδρεύ ει ο Υφύπούργο ς Ναύτιλι ας παρα  τω 

Προε δρω και σύμμετε χούν μεταξύ  α λλων, εμπλεκο μενοι φορει ς σχετικοι  με τον ναύτιλιακο  τομε α. Η 

Σύμβούλεύτική  Επιτροπή  πού προβλε πει το α ρθρο 3 (στ) τού περι  Ίδρύσής Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας 

και Διορισμού  Υφύπούργού  Ναύτιλι ας παρα  τω Προε δρω και για σύναφή  θε ματα  Νο μού τού 

123(Ι)/2017, σύνεδρια ζει σε τακτική  βα σή.  

 

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας, στο πλαι σιο τής μεταρρύ θμισής τής Διαχει ρισής των Δήμοσι ων 

Οικονομικω ν, κατα ρτισε Στρατήγικο  Σχε διο, το οποι ο μεταξύ  α λλων σύμπεριλαμβα νει και τήν εθνική  

στρατήγική  για τή ναύτιλι α. Το Στρατήγικο  Σχε διο σύνοδεύ ει τον Πρού πολογισμο  στή νε α τού μορφή , 

στή βα σή δραστήριοτή των. Η Ετή σια Έκθεσή τού Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας για το 2021, σύμβαδι ζει 

και ε χει προσαρμο σει τή μορφή  και το περιεχο μενο τής σύ μφωνα με το περιεχο μενο τού Στρατήγικού  

Σχεδι ού για το ε τος 2021. 

 

ΟΡΑΜΑ 

Η καθιε ρωσή τής Κύ πρού ως διεθνε ς ολοκλήρωμε νο ναύτιλιακο  κε ντρο και ή ανα πτύξή ενο ς 

ανταγωνιστικού  και ύψήλή ς ποιο τήτας εθνικού  νήολογι ού, και ποιοτικού  ναύτιλιακού  σύμπλε γματος. 

 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ 

H διατή ρήσή και περαιτε ρω ανα πτύξή μιας ασφαλού ς, κοινωνικα  ύπεύ θύνής και βιω σιμής ναύτιλι ας, 

για τήν ενι σχύσή τής εθνική ς οικονομι ας και τής κρατική ς οντο τήτας τής κύπριακή ς Δήμοκρατι ας.  

 

ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ 

❖ Περαιτε ρω ανα πτύξή τού Κύπριακού  Νήολογι ού και τού ναύτιλιακού  σύμπλε γματος τής 

Κύ πρού 

❖ Ενι σχύσή τής θε σής τής Κύ πρού ως διεθνε ς ναύτιλιακο  κε ντρο 

❖ Προω θήσή Γαλα ζιας Ανα πτύξής 

❖ Διαμο ρφωσή μακροχρο νιας πολιτική ς 

 

  ΣΤΟΧΟΙ  

❖ Ενι σχύσή τής ανταγωνιστικο τήτας τής Κύπριακή ς ναύτιλι ας, τού Κύπριακού  Νήολογι ού και 

τού Ναύτιλιακού  Σύμπλε γματος τής Κύ πρού  

❖ Βελτι ωσή τού επιπε δού ασφα λειας τής ναύσιπλοι ας και τής προστασι ας τού θαλα σσιού 

περιβα λλοντος  
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

▪ Αναβα θμισή τής  κύπριακή ς ναύτιλι ας 

▪ Ολοκλήρωμε νή Θαλα σσια Πολιτική  

▪ Σύνδεσιμο τήτα τής Κύ πρού με α λλες χω ρες δια θαλα σσής 

▪ Αποτελεσματική  εκτε λεσή των καθήκο ντων τού κρα τούς σήμαι ας     

▪ Αποτελεσματική  εκτε λεσή των καθήκο ντων τού παρα κτιού κρα τούς 

▪ Αποτελεσματική  εκτε λεσή των καθήκο ντων τού κρα τούς λιμε να 

▪ Προστασι α τού θαλα σσιού περιβα λλοντος 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της 

Κυπριακής Ναυτιλίας, του Κυπριακού Νηολογίου και του 

Ναυτιλιακού Συμπλέγματος της Κύπρου 

 

Sea Change 2030” - Μακροχρόνια Εθνική Στρατηγική για την Κυπριακή 
Ναυτιλία 
 

Κατο πιν δήμο σιας διαβού λεύσής με τή διεθνή  και εγχω ρια ναύτιλιακή  βιομήχανι α, με τήν κοινωνι α των 

πολιτω ν καθω ς και εκτεταμε νής ανα λύσής και αξιολο γήσής, ε χει διαμορφωθει  ή μακροχρο νια εθνική  

στρατήγική  για τήν Κύπριακή  Ναύτιλι α με τήν επωνύμι α “Sea Change 2030”, ή οποι α θε τει το ο ραμα 

αλλα  και μια στρατήγική  προσε γγισή πού θα πρε πει να διε πει τήν Κύπριακή  Ναύτιλι α.  

Στο χος τής εν λο γω στρατήγική ς ει ναι να καταστει  ή Κύπριακή  Ναύτιλι α πιο ανταγωνιστική  και πιο 

ανθεκτική  στις προκλή σεις, ενισχύ οντας σύνα μα τήν πρωταγωνιστική  τής παρούσι α στα παγκο σμια 

και εύρωπαι κα  ναύτιλιακα  δρω μενα. 

Η Μακροχρο νια Στρατήγική  στήρι ζεται πα νω σε τρει ς Πύλω νες:  

«SEA: Sustainable – Extrovert – Adaptable», οι οποι οι σύσχετι ζονται και αλλήλοεπιδρού ν μεταξύ  τούς, 

ε τσι ω στε οι δρα σεις και πρωτοβούλι ες τού Υφύπούργει ού να ει ναι σχεδιασμε νες και να ύλοποιού νται 

κατα  τρο πο πού να επιτύγχα νούν τον πιο πα νω στο χο και να εξύπήρετού ν το ο ραμα τού 

Υφύπούργει ού, ω στε  ή Κύ προς να καταστει : 

o ε νας σήμαντικο ς και ισχύρο ς πρωταγωνιστή ς στή διαμο ρφωσή ναύτιλιακή ς πολιτική ς με 

θετική  επιρροή  στα παγκο σμια ναύτιλιακα  δρω μενα, και  

o ε να ελκύστικο  ναύτιλιακο  κε ντρο πού να στοχεύ ει στήν αειφο ρα ανα πτύξή και στήν αριστει α.  

Οι τρει ς Στρατήγικοι  Πύλω νες αναλύ ονται ως εξή ς:  

• Στρατηγικός Πυλώνας: Extrovert (Εξωστρέφεια) 

Προω θήσή μιας σύλλογική ς προσε γγισής με σύστήματική  σύλλογή  γνω σής και πλήροφοριω ν 

επιδιω κοντας εποικοδομήτική  διαβού λεύσή με τήν κοινωνι α των πολιτω ν, τή ναύτιλιακή  βιομήχανι α, 

τις ρύθμιστικε ς αρχε ς και με α λλα Κρα τή, με απω τερο σκοπο  τή λή ψή τεκμήριωμε νων αποφα σεων. 

• Στρατηγικός Πυλώνας: Adaptable (Προσαρμοστικότητα)  

Προσαρμογή  των  πολιτικω ν, τής προσε γγισής, τής οργανωτική ς δομή ς και των διαδικασιω ν τού 

Υφύπούργει ού στή βα σή των αποτελεσμα των τής ανα λύσής σχετικα  με τις μεταβολε ς και τις 

επικρατού σες τα σεις στο παγκο σμιο, περιφερειακο  και τοπικο  ναύτιλιακο  περιβα λλον. 

 

• Στρατηγικός Πυλώνας: Sustainable (Αειφορία) 

Μετατροπή  των πολιτικω ν τού Υφύπούργει ού σε βιω σιμες δρα σεις και πρωτοβούλι ες με 

μακροπρο θεσμή προοπτική , με στο χο τήν ύποστή ριξή τού ορα ματος τού Υφύπούργει ού. 
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Το στρατήγικο  ο ραμα για τήν Κύπριακή  Ναύτιλι α “SEA change 2030” σύνοδεύ εται απο  35 στοχεύμε νες 

δρα σεις με σχετικο  χρονοδια γραμμα σχεδιασμού  και ύλοποι ήσής. 

 

Η Μακροχρο νια Εθνική  Στρατήγική  για τήν Κύπριακή  Ναύτιλι α - “Sea Change 2030”, παρούσια στήκε σε 

δήμοσιογραφική  δια σκεψή στις 12 Οκτωβρι ού 2021, στο Προεδρικο  Με γαρο στή Λεύκωσι α. 

 

Σύστημα Φόρου Χωρητικότητας 

Η Κύ προς προσφε ρει ε να ολοκλήρωμε νο Σύ στήμα Φο ρού Χωρήτικο τήτας (ΣΦΧ) πού ει ναι σύμβατο  με 

τις απαιτή σεις τού Εύρωπαι κού  κεκτήμε νού και σύ μφωνο με τις κατεύθύντή ριες γραμμε ς τού 2004 για 

τις κρατικε ς ενισχύ σεις στις θαλα σσιες μεταφορε ς.  Το  ΣΦΧ  αποτελει  ε να απο  τούς κύ ριούς 

παρα γοντες προσε λκύσής και εγκατα στασής ναύτιλιακω ν εταιρειω ν στήν Κύ προ με πολλαπλα  

κοινωνικα  και οικονομικα  οφε λή για τή χω ρα.  

Η Κύ προς ή ταν ή πρω τή χω ρα με ανοικτο  νήολο γιο πού πε τύχε ε γκρισή τού Σύστή ματος Φο ρού 

Χωρήτικο τήτας το 2010. Το εν λο γω σύ στήμα ε χει επανεγκριθει  στις 16 Δεκεμβρι ού 2019 απο  τήν  

Εύρωπαι κή  Ένωσή και θα ισχύ ει για τα επο μενα 10 χρο νια, διασφαλι ζοντας τήν ανταγωνιστικο τήτα 

τής Κύ πρού με σω τής δήμιούργι ας σταθερού  φορολογικού  περιβα λλοντος για τούς ιδιοκτή τες 

κύπριακω ν πλοι ων, πλοιοδιαχειριστε ς, ναύλωτε ς και ιδιοκτή τες ξε νων πλοι ων.  

Ο αριθμο ς των πλοι ων και των εταιριω ν πού ει ναι ενταγμε νες στο Κύπριακο  Σύ στήμα Φο ρού 

Χωρήτικο τήτας αύξα νεται σταθερα . 

 

 

 

• Περιβαλλοντικά κίνητρα / εκπτώσεις 

Tο Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας ε χει εισαγα γει σειρα  πρα σινων κινή τρων για επιβρα βεύσή ναύτιλιακω ν 

εταιρειω ν των οποι ων τα πλοι α χρήσιμοποιού ν μήχανισμού ς-εξοπλισμού ς για τήν περιβαλλοντική  

διατή ρήσή τού θαλα σσιού περιβα λλοντος και για τή μει ωσή των επιπτω σεων τής κλιματική ς αλλαγή ς, 

Δικαιούχοι 

Έτος/ Αριθμός Εταιρειών 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Διαχειριστές 
Πλοίων 

 

29 32 32 33 35 43 46 46 45 44 

 

44 

 

44 

Ναυλωτές 

 
15 24 40 42 46 45 41 43 43 39 38 

 

40 

 

Ιδιοκτήτες 

Ξένων 
Πλοίων 

 

10 22 25 29 39 49 76 83 112 152 169 

 

192 

 

Σύνολο 

 
54 78 97 104 120 137 162 172 200 235 251 

 

276 
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με τήν παραχω ρήσή εκπτω σεων επι  τού φο ρού χωρήτικο τήτας, σύμβα λλοντας ε τσι σε μια κλιματικα  

ούδε τερή, δι καιή και εύήμερού σα κοινωνι α.  

Σύ μφωνα με τον περι  Φο ρού Χωρήτικο τήτας (Περιβαλλοντικα  Κι νήτρα) Δια ταγμα τού 2021 πού 

τε θήκε σε ισχύ  απο  τήν 1ή Ιανούαρι ού 2021, προσφε ρεται ε κπτωσή με χρι και 30% στον Ετή σιο Φο ρο 

Χωρήτικο τήτας πού καταβα λλούν οι πλοιοκτή τες το σο για  Κύπριακα   ο σο και για  Κοινοτικα  πλοι α, 

αξιολογω ντας τις μειω σεις εκπομπω ν πού απαιτού νται απο  ε να πλοι ο καθω ς και αύτω ν πού 

χρήσιμοποιού ν εναλλακτικα  καύ σιμα τα οποι α σύμβα λλούν ούσιαστικα  στήν απεξα ρτήσή καύσι μων 

ανθρακού χας βα σής.  Επισήμαι νεται ο τι ή εν λο γω φορολογική  ε κπτωσή αφορα  μο νο τα πλοι α τα 

οποι α με σω των πρακτικω ν τούς επιτύγχα νούν μεγαλύ τερή μει ωσή των εκπομπω ν απο  τήν 

προβλεπο μενή, ο πως αύτή  ορι ζεται με σα απο  το διεθνε ς ρύθμιστικο  πλαι σιο.  Σήμειω νεται ο τι τα εν 

λο γω κι νήτρα θα αναθεωρού νται και θα μεταβα λλονται ανα λογα των τροποποιή σεων και των πιο 

αύστήρω ν ρύθμι σεων πού θα διαμορφω νονται στα πλαι σια τού Διεθνού ς Ναύτιλιακού  Οργανισμού  

και τής ΕΕ. 

 

Πιο σύγκεκριμε να θα επιβραβεύ ονται πλοι α βα σή των τριω ν πιο κα τω κριτήρι ων: 

(α) πλοι α πού επιτύγχα νούν περαιτε ρω μει ωσή τού Επιτευχθέντος Σχεδιαστικού Δείκτη Ενεργειακής 

Αποδοτικότητας (Attained Energy Efficiency Design Index - Attained EEDI) σε σχε σή με τον Απαιτούμενο 

Σχεδιαστικό Δείκτη Ενεργειακής Αποδοτικότητας (Required  Energy Efficiency Design Index - Required 

EEDI),  

(β) πλοι α πού επιτύγχα νούν μει ωσή τού λο γού τής σύνολική ς κατανα λωσής καύσι μού σε σχε σή με τήν 

διανύο μενή απο στασή μεταξύ  δύ ο σύνεχο μενων περιο δων αναφορα ς, σύ μφωνα με το σύ στήμα 

Σύλλογή ς Δεδομε νων (DCS) τού Διεθνού ς Ναύτιλιακού  Οργανισμού , 

(γ) πλοι α πού κα νούν χρή σή εναλλακτικω ν καύσι μων. 

 

Εμπλουτισμός Ναυτιλιακής Νομοθεσίας 

Μι α απο  τις κύριο τερες προτεραιο τήτες τού Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας ει ναι ή σύνεχή ς αναβα θμισή και 

ο εκσύγχρονισμο ς τής εθνική ς ναύτιλιακή ς νομοθεσι ας σύ μφωνα  με τα διεθνή  και 

εύρωπαι κα  νομοθετή ματα. Αύτο  σύμβα λλει στήν επι τεύξή των στο χων τού Υφύπούργει ού για 

ενι σχύσή τής ανταγωνιστικο τήτας τής κύπριακή ς ναύτιλι ας, τού κύπριακού  νήολογι ού και τού 

ναύτιλιακού  σύμπλε γματος τής Κύ πρού καθω ς και στή βελτι ωσή τού επιπε δού ασφα λειας τής 

ναύσιπλοι ας και στήν προστασι α τού θαλα σσιού περιβα λλοντος. 

 

Κατα  το ε τος 2021, ύιοθετή θήκαν οκτω  νομοθετή ματα, ε ξι εκ των οποι ων αποσκοπού σαν στήν  

εναρμο νισή με αριθμο  Οδήγιω ν τής Εύρωπαι κή ς Ένωσής. Σύγκεκριμε να, ύιοθετή θήκαν εναρμονιστικα  

νομοθετή ματα  αναφορικα  με τον θαλα σσιο χωροταξικο  σχεδιασμο  καθω ς και νομοθετή ματα πού 

ρύθμι ζούν θε ματα εργασι ας στον τομε α τής αλιει ας και εισαγωγή ς περιβαλλοντικω ν κινή τρων 

αναφορικα  με τον φο ρο χωρήτικο τήτας.  
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Ενίσχυση των Διεθνών Σχέσεων και της διαπραγματευτικής θέσης της 
Κύπρου σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο  

 

• Επανεκλογή της Κύπρου στον Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισμό (ΙΜΟ) 

Η Κύ προς αποδι δει μεγα λή σήμασι α στον ρύθμιστικο  ρο λο πού διαδραματι ζει ο Διεθνή ς Ναύτιλιακο ς 

Οργανισμο ς (ΔΝΟ) στήν επι τεύξή ύψήλω ν προτύ πων ασφα λειας στον τομε α τής ναύσιπλοι ας και τής 

ασφα λειας, καθω ς επι σής και στήν προστασι α τού περιβα λλοντος.   

 

Η Κύ προς διατήρει  μο νιμή Αντιπροσωπι α στο ΔΝΟ και σύμμετε χει ενεργα  σε ο λες τις Επιτροπε ς 

Υποεπιτροπε ς και σε α λλα ο ργανα τού Οργανισμού , ει τε με σω τής Υπα τής Αρμοστει ας και τού 

ναύτιλιακού  γραφει ού τού Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας στο Λονδι νο, ει τε με σω οργανωμε νων αποστολω ν 

απο  τήν Κύ προ. Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας σύμμετε χει ενεργα  με τήν ύποβολή  προτα σεων στις 

δια φορες επιτροπε ς τού ΔΝΟ, ειδικο τερα στα θε ματα πού αφορού ν τή προστασι α τού περιβα λλοντος 

και τήν προ λήψή τής θαλα σσιας και ατμοσφαιρική ς ρύ πανσής απο  τα πλοι α, επιδιω κοντας να 

σύνεισφε ρει εποικοδομήτικα  στο ε ργο τού ΔΝΟ καθω ς και στή διαμο ρφωσή μιας εφικτή ς και βιω σιμής 

περιβαλλοντική ς στρατήγική ς πού να διασφαλι ζει τήν αειφο ρο ανα πτύξή τής ναύτιλι ας. 

 

Η Κύ προς πε τύχε τήν επανεκλογή  τής στο Σύμβού λιο τού Διεθνού ς Ναύτιλιακού  Οργανισμού  στήν 

σχετική  ψήφοφορι α πού διεξή χθή στο Λονδι νο τον Δεκε μβριο τού 2021, στα πλαι σια τής 32ής τακτική ς 

σύνο δού τής Σύνε λεύσής τού Διεθνού ς Ναύτιλιακού  Οργανισμού  (ΙΜΟ).  Η Κύ προς ή ταν ύποψή φια για 

επανεκλογή  μαζι  με α λλα  27 κρα τή με λή.   Σύνολικα  ε λαβε τήν ύποστή ριξή απο  133 χω ρες εκ των  160 

χωρω ν πού ψή φισαν.  

 

• Συμμετοχή στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας εκπροσωπω ντας τήν Κύ προ σύμμετε χει ενεργα   στα θεσμικα  ο ργανα τής 

Εύρωπαι κή ς Ένωσής και εξετα ζει τα θε ματα πού αφορού ν τή ναύτιλι α καθω ς και α λλα θε ματα πού 

εμπι πτούν στις αρμοδιο τήτες τού. Το Υφύπούργει ο εκπροσωπή θήκε επι σής στις σύνεδρια σεις τού 

Διοικήτικού  Σύμβούλι ού τού Εύρωπαι κού  Οργανισμού  για τήν Ασφα λεια στή Θα λασσα (European 

Maritime Safety Agency) πού εδρεύ ει στή Λισαβω να.  Η Κύ προς, ως ε να απο  τα ενεργα  με λή τού 

Διοικήτικού  Σύμβούλι ού, επιδιω κει ο πως ο Οργανισμο ς λειτούργει  αποτελεσματικα  και εντο ς τού 

πεδι ού των δραστήριοτή των τού, στα πλαι σια τής διαφα νειας και τής ισονομι ας.    

 

 Ο Υφύπούργο ς προσκλή θήκε στήν πρω τή Περιβαλλοντική  ΄Έκθεσή τής ΕΕ για τις Θαλα σσιες 

Μεταφορε ς σε Ημερι δα στή Λισαβω να με θε μα "Πρα σινή ατζε ντα τής ναύτιλι ας".   Στο περιθω ριο τής 
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ήμερι δας επισκε φτήκε τον Εύρωπαι κο  Οργανισμο  για τήν Ασφα λεια στή Θα λασσα και ει χε 

σύναντή σεις για θε ματα περαιτε ρω σύνεργασι ας ανα μεσα στον Οργανισμο  και τήν Κύ προ. 

 

• A Blue Agenda in the Green Deal 

 
Ο Υφύπούργο ς Ναύτιλι ας Βασι λής Δήμήτρια δής εκπροσω πήσε τήν Κύ προ στήν Υπούργική  Σύνα ντήσή 

των Υπούργω ν των κρατω ν μελω ν τής ΕΕ αρμο διων για θε ματα Ολοκλήρωμε νής Θαλα σσιας Πολιτική ς. 

Η σύνα ντήσή πού πραγματοποιή θήκε στή Λισαβω να με πρωτοβούλι α τής Πορτογαλική ς Προεδρι ας 

τού Σύμβούλι ού τής ΕΕ ύπο  τον τι τλο "A Blue Agenda in the Green Deal", ασχολή θήκε με τον σήμαντικο  

ρο λο των θαλασσω ν στήν επι τεύξή των στο χων τής "Πρα σινής Σύμφωνι ας" και στή σύνεισφορα  τής 

Γαλα ζιας Οικονομι ας στις προσπα θειες πού καταβα λλονται για ανα καμψή τής οικονομι ας στα κρα τή 

με λή τής ΕΕ.  

 

Ο Υφύπούργο ς Ναύτιλι ας κατα  τήν ομιλι α τού ανε φερε ο τι ή Κύπριακή  Δήμοκρατι α χαιρετι ζει τα 

προ σφατα Σύμπερα σματα τού Σύμβούλι ού τής ΕΕ και τήν Ανακοι νωσή τής Εύρωπαι κή ς Επιτροπή ς για 

μια νε α προσε γγισή προς μια βιω σιμή γαλα ζια οικονομι α. Εξε φρασε επι σής τήν ετοιμο τήτα  τής Κύ πρού 

να σύνεχι σει να εργα ζεται για τήν επι τεύξή των καθορισμε νων στο χων πού σύνδε ονται με τήν 

Εύρωπαι κή  “Πρα σινή Σύμφωνι α” και τήν Ατζε ντα 2030 των Ηνωμε νων Εθνω ν για αειφο ρο ανα πτύξή. 

 

O Υφύπούργο ς εξε φρασε τήν προ θεσή τής Κύπριακή ς Δήμοκρατι ας να ύποστήρι ξει και να σύμβα λει 

στήν ενι σχύσή μιας βιω σιμής και φιλο δοξής γαλα ζιας οικονομι ας ενήμερω νοντας τούς ομολο γούς τού 

για τις διεργασι ες εφαρμογή ς τής εθνική ς Ολοκλήρωμε νής Θαλα σσιας Πολιτική ς τής Κύ πρού και τού 

Θαλα σσιού Χωροταξικού  Σχεδιασμού  πού αποτελει  βασικο  εργαλει ο τής γαλα ζιας ανα πτύξής. 

 

• Συναντήσεις με Γενικό Γραμματέα Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού 

 

Στα πλαι σια τής ενι σχύσής τής διαπραγματεύτική ς θε σής και τού ρο λού τής Κύ πρού στον Διεθνή  

Ναύτιλιακο  Οργανισμο  (ΔΝΟ) ο Υφύπούργο ς Ναύτιλι ας πραγματοποι ήσε αλλεπα λλήλες σύναντή σεις 

με τον Γενικο  Γραμματε α τού ΔΝΟ κ. Kitack Lim, ο πού σύζήτή θήκαν θε ματα πού απασχολού ν τή διεθνή  

ναύτιλιακή  βιομήχανι α και ειδικο τερα τις προκλή σεις πού αντιμετωπι ζει ο τομε ας για τήν προστασι α 

τού περιβα λλοντος, καθω ς και θε ματα πού αφορού ν τήν περαιτε ρω ενι σχύσή τής σύνεργασι ας τού 

ΔΝΟ με τή Κύπριακή  Δήμοκρατι α.   

 

Ακολού θήσαν επι σής και διαδικτύακε ς  σύναντή σεις με τον Γενικο  Γραμματε α τού Διεθνού ς 

Ναύτιλιακού  Οργανισμού  (ΔΝΟ) κατα  τις οποι ες σύζήτή θήκαν θε ματα πού απασχολού ν τήν παγκο σμια 

ναύτιλιακή  βιομήχανι α και ειδικο τερα τή μεγα λή προ κλήσή τού πρα σινού μετασχήματισμού  τής 

ναύτιλι ας καθω ς  και τις δια φορες πρωτοβούλι ες πού βρι σκονται σε εξε λιξή  το σο σε παγκο σμιο ο σο 

και σε εύρωπαι κο  επι πεδο. 
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• Συναντήσεις Υφυπουργού Ναυτιλίας με  Ομολόγους του  

Πραγματοποιή θήκε σύνα ντήσή Υφύπούργού  Ναύτιλι ας με τον Αιγύ πτιο ομο λογο τού κ.Kamel Al Wazir 

στα πλαι σια τής 1ής Διακύβερνήτική ς Σύνα ντήσής Κύ πρού-Αιγύ πτού. Οι δύ ο Υπούργοι  σύναποφα σισαν 

τή δήμιούργι α Κοινή ς Ναύτιλιακή ς Επιτροπή ς για ενι σχύσή τής σύνεργασι ας των δύ ο χωρω ν με 

σύγκεκριμε νες στοχεύ σεις και πρωτοβούλι ες.   

 

Ο Υφύπούργο ς Ναύτιλι ας πραγματοποι ήσε σύνα ντήσή με τον Εσθονο  ομο λογο τού, ο πού 

ανταλλα γήσαν απο ψεις για περαιτε ρω ενι σχύσή τής σύνεργασι ας Κύ πρού – Εσθονι ας σε διμερε ς, 

εύρωπαι κο  και διεθνε ς επι πεδο, καθω ς επι σής σύζήτή θήκαν θε ματα ο πως μεταξύ  α λλων ή απεξα ρτήσή 

τού ναύτιλιακού  τομε α απο  τή χρή σή α νθρακα.   

 

• Διαδικτυακές /Τηλεφωνικές  Συναντήσεις Υφυπουργού Ναυτιλίας με τους ομολόγους 

του  

 

Πραγματοποιή θήκε αριθμο ς σήμαντικω ν διαδικτύακω ν/τήλεφωνικω ν σύναντή σεων τού 

Υφύπούργού  Ναύτιλι ας με  ομο λογούς τού ο πως με τον Υπούργο  Μεταφορω ν τής Σαούδική ς Αραβι ας, 

στήν οποι α σύμφωνή θήκε ή δήμιούργι α Κοινή ς Επιτροπή ς Ναύτιλι ας των δύ ο κρατω ν με σκοπο  τή 

διερεύ νήσή σύνεργασι ας σε τομει ς κοινού  ενδιαφε ροντος.     

 

Σύνομι λήσε με  τον Φιλανδο  Υπούργο  Μεταφορω ν και Επικοινωνιω ν ο πού σύζήτή θήκαν θε ματα πού 

α πτονται τού πρα σινού και ψήφιακού   μετασχήματισμού  τής ναύτιλι ας.  Τήλεφωνική  επικοινωνι α ει χε 

επι σής  με τήν Ισραήλινή  ομο λογο τού κα Merav Michaeli,  Υπούργο  Μεταφορω ν και Οδική ς Ασφα λειας, 

ο πού επιβεβαι ωσαν τις α ριστες σχε σεις των δύ ο χωρω ν στον τομε α των θαλα σσιων μεταφορω ν προς 

αμοιβαι ο ο φελος των δύ ο χωρω ν και επικεντρω θήκαν στις προσπα θειες πού γι νονται εκ με ρούς τού 

Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας τής Κύπριακή ς Δήμοκρατι ας για τή δήμιούργι α Θαλα σσιας Σύ νδεσής μεταξύ  

Κύ πρού και Ελλα δας με σω ανοικτού  διαγωνισμού .   

 

 

• Επίσημη Επίσκεψη Υφυπουργού Ναυτιλίας στην Ελλάδα 

 

Τήν περι οδο  Ιούλι ού 2021, ο Υφύπούργο ς Ναύτιλι ας πραγματοποι ήσε επι σήμή επι σκεψή στήν Ελλα δα.  

Πραγματοποι ήσε σύναντή σεις με τήν Εκτελεστική  Επιτροπή  τής Κύπριακή ς Ένωσής Πλοιοκτήτω ν, τήν 

Ένωσή Ελλή νων Εφοπλιστω ν, τήν Διοι κήσή τού Οργανισμού  Λιμε να Πειραια , καθω ς και με 

σήμαι νούσες προσωπικο τήτες τής ναύτιλι ας και τής ναύτιλιακή ς βιομήχανι ας, με σκοπο  τήν 

ενήμε ρωσή τούς για τις στοχεύ σεις, δρα σεις και τις προ σφατες πρωτοβούλι ες τής Κύ πρού σε σχε σή με 
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τον πρα σινο μετασχήματισμο , τις αλλαγε ς πλήρωμα των και τήν προ τασή τής Κύ πρού για διαμο ρφωσή 

ενο ς παγκο σμιού προγρα μματος εμβολιασμού  των ναύτικω ν. 

 

• Συνάντηση Υφυπουργού Ναυτιλίας με τη Διευθύντρια του Maritime Transport Agency 

της Γεωργίας 

 

Στις 10 Νοεμβρι ού 2021 πραγματοποιή θήκε σύνα ντήσή με τή Διεύθύ ντρια τού Maritime Trasnport 

Agency τής Γεωργι ας, στήν οποι α σύμφωνή θήκε ή ενι σχύσή των ναύτιλιακω ν σχε σεων των δύ ο χωρω ν 

με σω κοινω ν στοχεύμε νων πρωτοβούλιω ν για θε ματα ο πως ει ναι μεταξύ  α λλων ή αειφο ρος ανα πτύξή 

και ή αναβα θμισή των δεξιοτή των των ναύτικω ν. 

 

• Συναντήσεις με Πρέσβεις στην Κύπρο 

 

Ο Υφύπούργο ς πραγματοποι ήσε σειρα  σύναντή σεων  με Πρε σβεις πού εδρεύ ούν στήν Κύ προ.  

Σύγκεκριμε να σύναντή θήκε με τον Ύπατο Αρμοστή  τής Αύστραλι ας,  τήν Πρε σβειρα τής Γερμανι ας, τον 

Πρε σβή τής Ελλα δος,  τον Πρε σβή τού Βασιλει ού τής Σαούδική ς Αραβι ας,  τήν Πρε σβειρα τής Γαλλι ας, 

τον Πρε σβή τού Βασιλει ού τής Σαούδική ς Αραβι ας ,τον Πρε σβή τού Ισραή λ, καθω ς και με τή Πρε σβειρα 

τής Ιαπωνι ας,   στις οποι ες επαναβεβαιω θήκαν οι στενοι  δεσμοι  των  χωρω ν στο ναύτιλιακο  τομε α, 

καθω ς και τρο ποι σύνεργασι ας με στο χο τήν αποτελεσματικο τερή προω θήσή των κοινω ν θεμα των 

ο πως ή θαλα σσια ασφα λεια και ή προστασι α τού θαλα σσιού περιβα λλοντος. 

 

Υπογραμμι στήκε  ή ανα γκή για ενι σχύσή των διμερω ν σχε σεων των χωρω ν στον τομε α τής ναύτιλι ας, 

ιδιαι τερα στήν αντιμετω πισή των προσκλή σεων τού πρα σινού και ψήφιακού  μετασχήματισμού  τού 

τομε α.  Επισή μαναν επι σής, τήν ανα γκή σύνεργασι ας και προω θήσής επιχειρήματικω ν εύκαιριω ν για 

τήν ναύτιλιακή  κοινο τήτα παραθε τοντας σειρα  προτα σεων και εισήγή σεων για τή δήμιούργι α 

πλαισι ού ανα πτύξής σύνεργασιω ν στο τομε α των θαλα σσιων μεταφορω ν.    

 

 

 

Προώθηση και Προβολή της Κυπριακής Ναυτιλίας  

 

Η ενι σχύσή και αναβα θμισή τής κύπριακή ς ναύτιλι ας  επιτύγχα νεται  με σω ενο ς αποτελεσματικού  

σχεδι ού προβολή ς για τήν προσε λκύσή νε ων πλοι ων στο Κύπριακο  Νήολο γιο και τήν εγκατα στασή 

νε ων ναύτιλιακω ν εταιρειω ν στήν Κύ προ.  Παρο λο πού ή πανδήμι α τού κορωνοϊού (COVID-19) κατα  το 

2021,  δεν επε τρεψε τήν διεξαγωγή  μεγα λού αριθμού  εκδήλω σεων με φύσική  παρούσι α, το 

Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας, στα πλαι σια των προσπαθειω ν για προω θήσή τού Κύπριακού  Νήολογι ού και 
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τής Κύ πρού ως ε να ανεπτύγμε νο ναύτιλιακο  κε ντρο,  πραγματοποι ήσε σειρα  προωθήτικω ν δρα σεων 

το σο στο εξωτερικο  ο σο και στο εσωτερικο . Οι δρα σεις αύτε ς περιλα μβαναν : 

 

• Διαδικτυακό Φόρουμ “Capital link 5th Annual Cyprus Shipping Cluster” 

Ο Υφύπούργο ς Ναύτιλι ας σύμμετει χε στο Διαδικτύακο  φο ρούμ “Capital Link 5th Annual Cyprus 

Shipping Cluster” πού πραγματοποιή θήκε στις 17 Ιούνι ού 2021 στή Λεμεσο .  Ο κ. Δήμήτρια δής 

παρούσι ασε το στρατήγικο  ο ραμα τού Υφύπούργει ού για τήν Κύπριακή  Ναύτιλι α “SEA = Sustainability 

Extrovert, Adoptability καθω ς επι σής τις προοπτικε ς τής κύπριακή ς ναύτιλι ας. 

 

• Διεθνής μέρα Ναυτιλίας 

Η παγκο σμια Ημε ρα Ναύτιλι ας ε χει καθιερωθει  να εορτα ζεται κα θε χρο νο απο  τον Διεθνή  Ναύτιλιακο  

Οργανισμο  (ΔΝΟ) τήν τελεύται α εβδομα δα τού Σεπτεμβρι ού. Σκοπο ς τής Παγκο σμιας Ημε ρας 

Ναύτιλι ας ει ναι να τονι σει το σήμαντικο  και ζωτικο  ρο λο τής ναύτιλι ας και τήν ανα γκή για ασφαλει ς 

και περιβαλλοντικα  βιω σιμες θαλα σσιες μεταφορε ς.  Το 2021 ο ΔΝΟ επε λεξε να αφιερω σει τήν 

παγκο σμια ήμε ρα ναύτιλι ας στούς ναύτικού ς με σα απο  το σύ νθήμα «Ναύτικοι  στον Πύρή να τού 

με λλοντος τής ναύτιλι ας» σε μι α προσπα θεια να αναδειχθει  ο ζωτικο ς ρο λος τον ανθρω πων πού 

εργα ζονται στή θα λασσα.  

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας γιο ρτασε τή παγκο σμια ήμε ρα ναύτιλι ας με μι α ολοή μερή εμπειρι α, σε 

σύνεργασι α με τον Δή μο Λεμεσού  ή οποι α ε λαβε χω ρα στις 23 Οκτω βριού 2021, στοχεύ οντας να φε ρει 

κοντα  τήν Κοινωνι α των Πολιτω ν στή θα λασσα και τή ναύτιλι α. Πε ραν των 20 οργανισμω ν και φορε ων 

πού ασχολού νται με τήν γαλα ζια ανα πτύξή και εμπλε κονται σε θαλα σσιες και ναύτιλιακε ς 

δραστήριο τήτες ενω νούν για πρω τή φορα  δύνα μεις. Στα πλαι σιο τής ολοή μερής αύτή ς εμπειρι ας το 

Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας σε σύνεργασι α με τή διεθνή  ομοσπονδι α εργαζομε νων στον τομε α μεταφορω ν 

διοργα νωσε αγω να δρο μού, για να αναδει ξει τον σήμαντικο  ρο λο των ναύτικω ν στή διακι νήσή τού 

παγκο σμιού εμπορι ού.  

 

• Βραβείο 2021safety4sea Leadership Award 

Ο Υφύπούργο ς Ναύτιλι ας παρε λαβε το βραβει ο 2021SAFETY4SEA Leadership Award για τήν ε μπρακτή 

προσφορα  τού Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας προς τούς ναύτικού ς εφαρμο ζοντας διαδικασι ες  αλλαγω ν 

πλήρωμα των και ύιοθετω ντας  προ γραμμα εμβολιασμού  για χιλια δες ναύτικού ς  κατα  τήν περι οδο τής 

πανδήμι ας τού COVID-19. 

 

• Έκθεση “Seatrade Maritime Middle East’’ 2021 

Η Διεθνή ς Ναύτιλιακή  Έκθεσή “Seatrade Maritime Middle East” πού πραγματοποιή θήκε στο Ντούμπα ι, 

μεταξύ  13-15 Δεκεμβρι ού 2021, καθιερω θήκε ως ή σήμαντικο τερή ναύτιλιακή  ε κθεσή τής Με σής 

Ανατολή ς. Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας σύμμετει χε στήν Έκθεσή, με δικο  τού εκθεσιακο  περι πτερο. 

Αντιπροσωπει α τού Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας παρει χε πλήροφορι ες στούς επισκε πτες για τα 
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πλεονεκτή ματα τής κύπριακή ς ναύτιλι ας, τήν εγγραφή  πλοι ων στο κύπριακο  νήολο γιο, το Κύπριακο  

Σύ στήμα Φο ρού Χωρήτικο τήτας και πλήροφορι ες για ο λες τις ύπήρεσι ες πού προσφε ρονται απο  το 

Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας. 

 

• Σχεδιασμός και εφαρμογή επικοινωνιακής στρατηγικής και ψηφιακού 

μάρκετινγκ 

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας εφαρμο ζει με επιτύχι α τήν επικοινωνιακή  τού στρατήγική  

χρήσιμοποιω ντας στο με γιστο τις δύνατο τήτες τού ψήφιακού  μα ρκετινγκ. Επιπλε ον, ε χει ετοιμαστει  

στρατήγική  διαχει ρισής δήμοσι ων σχε σεων για τήν ενι σχύσή τής αλλήλεπι δρασής τύ πού και 

κοινωνικω ν με σων ενήμε ρωσής στήν Κύ προ και στο εξωτερικο .   

Κατα  το 2020 σύνεχι στήκε να παρατήρει ται σήμαντική  αύ ξήσή τού ενδιαφε ροντος των με σων 

ενήμε ρωσής για τις δραστήριο τήτες μας, παρα  το γεγονο ς ο τι ή ταν περιορισμε νες λο γω τής πανδήμι ας 

τού κορωνοι ού  (COVID-19). Η κα λύψή ή ταν ιδιαι τερα αύξήμε νή σε ο λες τις δραστήριο τήτες τού 

Υφύπούργει ού το σο στον εγχω ριο ο σο και στο διεθνή  τύ πο.  

Η ιστοσελι δα τού Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας αποτελει  μια σύνεχω ς ανανεωμε νή πύ λή πλήροφο ρήσής, 

φιλική  προς τούς επισκε πτες, με εύ κολή πλοή γήσή και προσβασιμο τήτα σε ο λες τις πλήροφορι ες και 

ύπήρεσι ες πού προσφε ρονται.    

 

Προσπάθειες για επαναλειτουργία  της θαλάσσιας σύνδεσης μεταξύ 

Κύπρου και Ελλάδας  

 

Με σκοπο  τήν επαναπροκήρύξή Ανοικτού Εύρωπαϊκού Διαγωνισμού για τή Θαλάσσια Επιβατική  

Σύ νδεσή Κύ πρού-Ελλα δας, το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας ξεκι νήσε τον Φεβρούα ριο 2021 σειρά 

επαφών/διαβούλεύσεων με τή ναύτιλιακή βιομήχανία για τή βελτίωσή των Διαγωνιστικών 

Εγγράφων.  Αφού διενεργήθήκε ανοικτή διαβούλεύσή αναφορικά με τούς κύριούς όρούς τού 

διαγωνισμού, το Υφύπούργείο Ναύτιλίας οριστικοποίήσε τα έγγραφα τού διαγωνισμού και προκήρύξε 

στις 25 Νοεμβρίού 2021 τον σχετικό ανοικτό εύρωπαϊκό διαγωνισμό.   

 

Σήμειώνεται πως, ακολούθως τής προκήρύξής τού ανοικτού διαγωνισμού, το Υφύπούργείο Ναύτιλίας 

προέβήκε σε δύο σχετικές παρούσιάσεις στούς θαλάσσιούς μεταφορείς παρούσια ζοντας τις βασικε ς 

προ νοιες τού διαγωνισμού  σε ανοιχτή  σύνα ντήσή: μια στήν Λεμεσό στις 27 Νοεμβρίού 2021, ή οποία 

ήταν και διαδικτύακή και μια στον Πειραιά στις 2 Δεκεμβρίού 2021. 

 

Σύμφωνα με τα έγγραφα τού Διαγωνισμού, το μέγιστο ύψος τής κρατικής επιδότήσής είναι τα 5,5 

εκατομμύρια εύρώ ετήσίως, για τή διενέργεια 22 μετ’ επιστροφής πλόων από Κύπρο προς Πειραιά 
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μεταξύ των μήνών Απρίλιο/ Μάϊο και Σεπτέμβριο/ Οκτώβριο, πού είναι ή περίοδος όπού αναμένεται 

μεγαλύτερή ζήτήσή από τούς επιβάτες. 

 

Ο στόχος τού Υφύπούργείού Ναύτιλίας είναι όπως ή θαλάσσια επιβατική σύνδεσή Κύπρού– Ελλάδας 

λειτούργήσει μέχρι τήν άνοιξή/καλοκαίρι 2022 εφόσον εξεύρεθεί κατάλλήλος θαλάσσιος μεταφορέας 

πού θα εκτελεί τήν σύνδεσή.  

 

Συντονισμός της Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Πολιτικής (ΟΘΠ) και της 
Γαλάζιας Ανάπτυξης στην Κύπρο   

 

Η Κύ προς, στήρι ζοντας τή βιω σιμή ανα πτύξή τού θαλα σσιού και ναύτιλιακού  τομε α και τήν αειφο ρο 

αξιοποι ήσή των θαλασσω ν, προσδι δει ιδιαι τερή σήμασι α στήν Ολοκλήρωμε νή Θαλα σσια Πολιτική  

(ΟΘΠ) και στήν Γαλα ζια Ανα πτύξή. Σε μια προσπα θεια για σφαιρική  προσε γγισή και ανα πτύξή των 

θαλα σσιων δραστήριοτή των ο πως ή ναύτιλι α, ή αλιει α, ο θαλα σσιος και παρα κτιος τούρισμο ς και ή 

εκμετα λλεύσή τού θαλα σσιού ενεργειακού  πλού τού τής Κύ πρού ε χει ετοιμαστει  εθνική  στρατήγική  για 

τήν ΟΘΠ και ενιαι ο σχε διο δρα σής για τήν ύλοποι ήσή τής.   

 
• Συμμετοχή στις εργασίες των οργάνων της ΕΕ σε σχέση με την ΟΘΠ 

 
Ο Υφύπούργο ς Ναύτιλι ας στις 08 Ιούνι ού 2021, εκπροσω πήσε τήν Κύπριακή  Δήμοκρατι α στήν 

Υπούργική  Σύνα ντήσή των Υπούργω ν των κρατω ν μελω ν τής ΕΕ αρμο διων για τα θε ματα τής ΟΘΠ.  Η 

σύνα ντήσή πραγματοποιή θήκε στή Λισαβω να  με πρωτοβούλι α τής Πορτογαλική ς Προεδρι ας τού 

Σύμβούλι ού τής ΕΕ με θε μα «A Blue Agenda in the Green Deal», στο πλαι σιο των εορτασμω ν τής 

Παγκο σμιας Ημε ρας Ωκεανω ν και ασχολή θήκε με τον σήμαντικο  ρο λο των θαλασσω ν  στήν προω θήσή 

τής "Πρα σινής Σύμφωνι ας" και τή σύνεισφορα  τής Γαλα ζιας Οικονομι ας στις προσπα θειες πού 

καταβα λλονται για ανα καμψή τής οικονομι ας στα κρα τή με λή τής ΕΕ. 

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας σύμμετει χε στήν 20ή και 21ή σύνα ντήσή τής ομα δας εμπειρογνωμο νων των 

κρατω ν μελω ν τής ΕΕ για τον θαλα σσιο χωροταξικο  σχεδιασμο  (ΘΧΣ) πού πραγματοποιή θήκαν 

διαδικτύακα  στις 28-29 Απριλι ού και 29-30 Νοεμβρι ού 2021 αντι στοιχα, και στήν 29ή σύνα ντήσή τής 

ομα δας εμπειρογνωμο νων των κρατω ν μελω ν για τήν ΟΘΠ πού πραγματοποιή θήκε στις 30 Νοεμβρι ού 

2021, ύπο  τήν προεδρι α τής Εύρωπαι κή ς Επιτροπή ς. Επι σής, το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας σύμμετει χε 

στήν 7ή και 8ή σύνα ντήσή τής ομα δας ενδιαφερο μενων μερω ν για το κοινο  περιβα λλον ανταλλαγή ς 

πλήροφοριω ν (CISE Stakeholder Group) πού πραγματοποιή θήκαν διαδικτύακα  στις 2-3 Ιούνι ού και 26-

27 Οκτωβρι ού αντι στοιχα, ύπο  τήν προεδρι α τού Εύρωπαι κού  Οργανισμού  για τήν Ασφα λεια στή 

Θα λασσα (EMSA), καθω ς και στήν 22ή σύνα ντήσή τής ομα δας εμπειρογνωμο νων των κρατω ν μελω ν 

για τήν Ενοποιήμε νή Θαλα σσια Ασφα λεια και Επιτή ρήσή πού πραγματοποιή θήκε διαδικτύακα  στις 3 

Δεκεμβρι ού 2021 ύπο  τήν προεδρι α τής Εύρωπαι κή ς Επιτροπή ς.    

Επιπρο σθετα,  το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας σύμμετει χε στις εργασι ες τής Ομα δας Εργασι ας τού 

Σύμβούλι ού «Φι λοι τής Προεδρι ας για τήν ΟΘΠ»  (ή οποι α τον Ιού λιο τού 2021 μετεξελι χθήκε και 
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μετονομα στήκε σε ΟΕ  «Θαλασσι ων Θεμα των - ΟΘΠ»)  ο πού εξετα στήκαν, μεταξύ  α λλων, ή θε σή τής 

ΕΕ για τή διεθνή  δια σκεψή «2022 UN Ocean Conference»  και ή λι στα με τις εθελοντικε ς δεσμεύ σεις τής 

ΕΕ για τήν διεθνή  δια σκεψή  «Our Ocean Conference».   

 

• Υλοποίηση  Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού στην Κύπρο και κατάρτιση του 

εθνικού Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδίου 

 

«Ο περι  Θαλα σσιού Χωροταξικού  Σχεδιασμού  και Σύναφω ν Θεμα των (Τροποποιήτικο ς)  Νο μος τού 

2021» (Ν. 34(Ι)/2021) ψήφι στήκε απο  τήν Βούλή  των Αντιπροσω πων και δήμοσιεύ τήκε στήν Επι σήμή 

Εφήμερι δα τής Δήμοκρατι ας στις 23 Μαρτι ού 2021. Επι σής, ή Βούλή  των Αντιπροσω πων ψή φισε  τούς 

πιο κα τω Κανονισμού ς οι οποι οι δήμοσιεύ τήκαν στήν Επι σήμή Εφήμερι δα τής Δήμοκρατι ας στις 26 

Μαρτι ού 2021: 

 

▪  «Οι περι  Θαλα σσιού Χωροταξικού  Σχεδιασμού  (Γενικε ς Διατα ξεις) Κανονισμοι  τού 2021» 

(Κ.Δ.Π. 132/2021) και 

▪ «Οι περι  Θαλα σσιού Χωροταξικού  Σχεδιασμού  (Δήμο σια Διαβού λεύσή) Κανονισμοι  τού 2021» 

(Κ.Δ.Π. 133/2021). 

Το προσχε διο τής Δή λωσής Πολιτική ς Θαλα σσιού Χωροταξικού  Σχεδιασμού  (Δή λωσή Πολιτική ς) 

τε θήκε σε δήμο σια διαβού λεύσή απο  τις 14 Μαι ού 2021 με χρι τις 14 Ιούλι ού 2021. Το τελικο  προσχε διο 

τής Δή λωσής Πολιτική ς ο πως διαμορφω θήκε, εγκρι θήκε απο  τήν Επιτροπή  ΘΧΣ σε σύνεδρι α τής στις 

24 Σεπτεμβρι ού 2021.  

Στή σύνε χεια το προσχε διο τής Δή λωσής Πολιτική ς εγκρι θήκε προκαταρκτικα , με σω γραπτή ς 

διαδικασι ας, απο  τήν Διύπούργική  Επιτροπή  Θαλα σσιού Χωροταξικού  Σχεδιασμού  στις 3 Δεκεμβρι ού 

2021 και ακολού θως ύιοθετή θήκε/ εγκρι θήκε απο  το Υπούργικο  Σύμβού λιο στις 21 Δεκεμβρι ού 2021.  

Η Δή λωσή Πολιτική ς αποτελει  το καθοδήγήτικο  πλαι σιο στρατήγικω ν, πολιτικω ν, στο χων και 

προτεραιοτή των πού θα διε πούν τήν ετοιμασι α τού Θαλα σσιού Χωροταξικού  Σχεδι ού για τα θαλα σσια 

ύ δατα τής Δήμοκρατι ας. 

 

• Στρατηγικό έργο «Διασυνοριακή Συνεργασία για Εφαρμογή Θαλάσσιου 

Χωροταξικού Σχεδιασμού» (ΘΑΛ-ΧΩΡ 2)  

 

Μετα  απο  σχετικο  αι τήμα τού Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας ως Κύ ριος Δικαιού χος τού ε ργού, ή 

Διαχειριστική  Αρχή  τού Προγρα μματος ενε κρινε στις 17 Ιούνι ού 2021 τα πιο κα τω: 

 

▪ τροποποι ήσή τού εταιρικού  σχή ματος τού ε ργού με τήν προσθή κή νε ού δικαιού χού σε αύτο , 

τού Πανεπιστήμι ού Θεσσαλι ας – Ειδικού  Λογαριασμού  Κονδύλι ων Έρεύνας, ο οποι ος θα 

αναλα βει με σω ειδική ς επιστήμονική ς ομα δας να ύλοποιή σει με ρος τού φύσικού  αντικειμε νού 
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και σύγκεκριμε να τα παραδοτε α 4.5.2 και 4.5.3 τού Δικαιού χού 5 - Υπούργει ο Περιβα λλοντος 

και Ενε ργειας τής Ελλα δας και 

▪ παρα τασή τής δια ρκειας ύλοποι ήσής τού ε ργού για 18 μή νες, απο  31/08/2021 (ύφιστα μενή 

ήμερομήνι α ολοκλή ρωσής τού ε ργού) σε 28/02/2023. 

 

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας, διοργα νωσε τήν 6ή σύνα ντήσή διαχει ρισής τού ε ργού μεταξύ  16 και 17 

Δεκεμβρι ού 2021. Η σύνα ντήσή διεξα χθήκε με φύσική  παρούσι α και σ’ αύτή ν σύμμετει χαν ο λοι οι 

δικαιού χοι τού ε ργού: Τμή μα Κτήματολογι ού και Χωρομετρι ας τής Κύ πρού, Τεχνολογικο  Πανεπιστή μιο 

Κύ πρού, το Ωκεανογραφικο  Κε ντρο τού Πανεπιστή μιού Κύ πρού, το Υπούργει ο Περιβα λλοντος και 

Ενε ργειας τής Ελλα δας, το Πανεπιστή μιο Αιγαι ού και το Πανεπιστή μιο Θεσσαλι ας. Κατα  τήν 

σύνα ντήσή σύζήτή θήκαν ή πορει α ύλοποι ήσής τού ε ργού και τύχο ν καθύστερή σεις ή  προβλή ματα πού 

προε κύψαν λο γω τής πανδήμι ας τού κορωνοϊού (COVID-19) και των περιοριστικω ν με τρων.    

  

Προώθηση και Ενίσχυση της Καινοτομίας 

• Συνεργασία με το Κυπριακό Ναυτικό και Ναυτιλιακό Ινστιτούτου (CMMI) 

 

Κατά το  2021 σύνεχίστήκε ή σύνεργασία τού Υφύπούργείού με το Κύπριακό Ναύτικό και Ναύτιλιακό 

Ινστιτούτο με ανταλλαγή απόψεων και γνώσής  για  τα  Ναύτιλιακά και Θαλάσσια θέματα αλλά και για 

τήν προώθήσή  τής καινοτομίας και τής έρεύνας στούς τομείς τής θαλάσσιας και τής γαλάζιας 

οικονομίας.  Με τή σύνεργασία αύτή  ενισχύεται ή δύναμική ανάπτύξή στήν Κύπρο για τή διασφάλισή 

ενός βιώσιμού μέλλοντος για τήν Κύπριακή ναύτιλία και για τή διαμόρφωσή ολιστικής ανάπτύξής τής 

εθνικής ολοκλήρωμένής θαλάσσιας πολιτικής. 

 

• Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ του Εθνικού Πανεπιστημίου 

“Ναυτική ακαδημία της Οδησσού” και του Κυπριακού Ινστιτούτου για τη Θάλασσα και 

τη Ναυτιλία. 

Ο Υφύπούργός Ναύτιλίας σύμμετείχε στήν τελετή ύπογραφής τής εν λόγω σύμφωνίας και επισήμανε 

τήν έναρξή μιας φιλόδοξής σύνεργασίας μεταξύ των δύο Ιδρύμάτων πού θα σύμβάλει στήν στήριξή τής 

ναύτιλιακής έρεύνας, στήν τεχνολογική ανάπτύξή και καινοτομία, καθώς και στήν εκπαίδεύσή και 

πρακτική κατάρτισής.  

Προώθηση των Ναυτιλιακών Επαγγελμάτων 

  

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας με σα απο  δια φορες δρα σεις και δραστήριο τήτες στο χεύσε  στήν ενι σχύσή 

τής ναύτική ς εκπαι δεύσής και στήν ενήμε ρωσή των νε ων για τα ναύτικα  επαγγε λματα.  
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Σύγκεκριμε να, εξαγγε λθήκε και τε θήκε σε ισχύ  ή  Εκστρατει α Προω θήσής Ναύτιλιακω ν & Γαλα ζιων 

Σπούδω ν και Επαγγελμα των σε σχολει α με σής εκπαι δεύσής. Η εκστρατει α τού Υφύπούργει ού 

«SEA…YOUR HORIZON» επιδιω κει με ε να καινοτο μο και διαδραστικο  τρο πο να απεύθύνθει  ιδιαι τερα 

στα παιδια  πού φοιτού ν στήν Α’ Λύκει ού, τα οποι α με σα απο  δια φορες σχολικε ς δρα σεις εισε ρχονται 

στή διαδικασι α επιλογή ς επαγγελματική ς κατεύ θύνσής και γενικο τερα λή ψής σήμαντικω ν 

αποφα σεων για τον επαγγελματικο  προσανατολισμο  τούς. 

 

Με σα στα πλαι σια προω θήσής των ναύτιλιακω ν επαγγελμα των, ο Υφύπούργο ς σύμμετει χε στή 

Διαδικτύακή  Εκδή λωσή καριε ρας στήν Ναύτιλι α πού διοργα νωσε το Κύπριακο  Ναύτιλιακο  

Επιμελήτή ριο (ΚΝΕ) με σω τής οποι ας οι νε οι ει χαν τήν εύκαιρι α να ενήμερωθού ν για τις προοπτικε ς 

πού ύπα ρχούν στον ναύτιλιακο  τομε α. 

 

Ο Υφύπούργο ς πραγματοποι ήσε επι σής σύναντή σεις με μαθήτε ς τού κλα δού Ναύτιλιακω ν & 

Θαλα σσιων Επαγγελμα των με αφορμή  σύμμετοχή  τούς στο προ γραμμα τής ΕΕ: LOOP Living 

Opportunities for Our Planet. 

 

Αναβάθμιση Υπηρεσιών  

• Ψηφιακός Μετασχηματισμός – Κατάρτιση Οδικού χάρτη 

 

Στα πλαι σια τού Ψήφιακού  Μετασχήματισμού , το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας σε σύνεργασι α με τήν 

εταιρει α KPMG, κατα ρτισε τον οδικο  χα ρτή με σα στα πλαι σια τού οποι ού θα κινήθει  ή πλή ρής 

ψήφιοποι ήσή τού Υφύπούργει ού.  Αφού  καταγρα φήκαν και αναλύ θήκαν οι στο χοι τού Ψήφιακού  

Μετασχήματισμού  καταρτι στήκε ε νας χα ρτής με ο λες τις λειτούργι ες πού θα περιλαμβα νονται στο νε ο 

ψήφιακο  σύ στήμα πού θα αναπτύχθει . 

Το ε ργο σύγχρήματοδοτει ται απο  τήν ΕΕ με σω τού Σχεδι ού Ανα καμψής και Ανθεκτικο τήτας. 

 

• Εισαγωγή του Συστήματος Αυτοματοποίησης Γραφείου (eOASIS) 

 

Στα πλαι σια τής Αύτοματοποι ήσής Γραφει ού πού εφαρμο ζεται σταδιακα  στα δια φορα Κύβερνήτικα  

Τμή ματα, αποφασι στήκε και εφαρμο στήκε το σύ στήμα eOASIS στο Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας. Τα 

ωφελή ματα απο  τήν εφαρμογή  τού Σύστή ματος ει ναι ή ταχύ τερή προ σβασή στα ε γγραφα, ή 

γρήγορο τερή διεκπεραι ωσή εργασιω ν, ή εξασφα λισή προσβασιμο τήτας σε ιστορικα  ε γγραφα κλπ. 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ : Βελτίωση Επιπέδου Ασφάλειας της 
Ναυσιπλοΐας και Προστασίας του Θαλάσσιου Περιβάλλοντος 

 
 

Έλεγχος Κράτους Σημαίας  

• Διατήρηση των εξαιρετικών επιπέδων ασφαλείας του κυπριακού στόλου  

Για τή διατή ρήσή των ύψήλω ν επιπε δων ασφαλει ας τού κύπριακού  εμπορικού  στο λού, τή βελτι ωσή 

των σύνθήκω ν εργασι ας και διαβι ωσής των ναύτικω ν στα κύπριακα  πλοι α και τή προστασι α τού 

θαλα σσιού περιβα λλοντος, το Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας διενεργει  επιθεωρή σεις και ελε γχούς στα 

κύπριακα  πλοι α σύ μφωνα με τις Διεθνει ς Σύμβα σεις και τήν Κύπριακή  Νομοθεσι α. Οι επιθεωρή σεις 

διενεργού νται ει τε απο  επιθεωρήτε ς πλοι ων τού Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας ει τε απο  εξούσιοδοτήμε να 

προ σωπα (επο πτες κύπριακω ν πλοι ων). 

Επιθεωρήσεις Κυπριακών Πλοίων κατά το 2021 

Ειδικές Επιθεωρήσεις  
Έκτακτες 

Επιθεωρήσεις  

Επιθεωρήσεις 
επιβατηγών πλοίων 

Επιθεωρήσεις από 
εξουσιοδοτημένα 

πρόσωπα (Επόπτες 
κυπριακών πλοίων) 

17 73 6 118 
 

• Κώδικας ISM 

Ο Διεθνή ς Κω δικας Ασφαλού ς Διαχει ρισής Πλοι ων (ISM Code) αποσκοπει  στήν ασφαλή  διαχει ρισή των 

πλοι ων και τήν αποφύγή  ατύχήμα των και μο λύνσής τού περιβα λλοντος. Ο κω δικας ISM (International 

Safety Management code) αποτελει  ε να διεθνε ς προ τύπο για τήν ασφαλή  διαχει ρισή και λειτούργι α των 

πλοι ων και ει ναι ύποχρεωτικο ς για ο λα τα πλοι α και τις εταιρει ες. Το κρα τος σήμαι ας τού πλοι ού ή  οι 

εξούσιοδοτήμε νοι οργανισμοι  βεβαιω νούν τή σύμμο ρφωσή με τις προ νοιες τού κω δικα με σω τής 

ε κδοσής δύ ο πιστοποιήτικω ν, ε να για τήν εταιρει α (Document of Compliance) και ε να για το κα θε πλοι ο 

(Safety Management Certificate). Κατα  τήν εφαρμογή  τού κω δικα ISM απο  το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας 

ε χούν διενεργήθει  τα ακο λούθα: 

 Εφαρμογή κώδικα ISM κατά το 2021 

Έκδοση εξουσιοδοτήσεων σε 
Αναγνωρισμένους Οργανισμούς (Α.Ο.) 

Εξέταση 
εξαιρέσεων/παρατάσεων 

Συμμετοχή σε ελέγχους 
πλοίων/εταιρειών με Α.Ο. 

 

233 146 3 

 

 

 

 

• Παραμονή στις λευκές λίστες των Μνημονίων Συνεννόησης των 
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 Παρισίων και του Τόκυο για τους ελέγχους πλοίων  

 

Ο ουσιαστικός έλεγχος που διεξάγεται στα κυπριακά πλοία έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση των ατυχημάτων 

και τη μείωση των κατακρατήσεων των κυπριακών πλοίων από τις Αρχές του Κράτους Λιμένα. Μέσω των  

χαμηλών ποσοστών κατακρατήσεων και του μειωμένου αριθμού ελλείψεων στα κυπριακά πλοία που 

επιθεωρήθηκαν κατά το 2021, η Κυπριακή σημαία παρέμεινε στις Λευκές Λίστες των Μνημονίων 

Συνεννόησης των Παρισίων και του Τόκυο.   

 

Κατακρατήσεις κυπριακών πλοίων κατά το 2021 

Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής 
(USCG) 

Μνημόνιο Συνεννόησης των 
Παρισίων (Paris MoU) 

Μνημόνιο Συνεννόησης του Τόκυο 
(Tokyo MoU) 

4 9 3 
 

 

• Ναυτιλιακή Ασφάλεια 

Για τήν επι τεύξή τής ναύτιλιακή ς ασφα λειας, το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας εφαρμο ζει τις Διεθνει ς 

Σύμβα σεις SOLAS 74/78, LOADLINES 66, COLREGS 72 and TONNAGE 69 ο πως ε χούν τροποποιήθει  

καθω ς και α λλες Διεθνει ς Ναύτιλιακε ς Σύμβα σεις και Κω δικες. Για τήν επι τεύξή τής ναύτιλιακή ς 

ασφα λειας εξετα ζονται απο  το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας θε ματα σχετικα  με τήν καταμε τρήσή 

χωρήτικο τήτας επιβατήγω ν πλοι ων, μικρω ν (μή σύμβατικω ν) πλοι ων, αλιεύτικω ν σκαφω ν, και 

κινήτω ν μονα δων δια τρήσής, τήν αποφύγή  σύγκρού σεων στήν θα λασσα, τήν ε γκρισή μελετω ν και 

βιβλια ριων εύστα θειας, εγχειριδι ων ελε γχού ανύψωτικω ν μήχανισμω ν, κ.α. Σήμαντικο  γεγονο ς για τήν 

παρακολού θήσή τής ναύτιλιακή ς ασφα λειας ει ναι ή εφαρμογή  ύπήρεσι ας 24/7, με τήν οποι α 

προσωπικο  τού Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας εργα ζεται εκτο ς ωρω ν εργασι ας σύμπεριλαμβανομε νων 

αργιω ν και Σαββατοκύ ριακων για τήν διασφα λισή τής ναύτιλιακή ς ασφα λειας και τήν καλύ τερή 

εξύπήρε τήσή των πλοι ων. 

• Ασφάλεια και Προστασία Κυπριακών Πλοίων  

 

Εξυπηρέτηση κυπριακών πλοίων και εταιρειών κατά το 2021 

Κυπριακά Πλοία (Φορτηγά) Κυπριακά Πλοία (Επιβατηγά) Σύστημα Επιφυλακής (24/7) 

2875 440 709 

 

• Πειρατεία και άλλες Παράνομες Πράξεις  

Η ασφα λεια και ή αποτροπή  εγκλήματικω ν και τρομοκρατικω ν ενεργειω ν στή ναύτιλι α ει ναι ύψι στής 

σήμασι ας, για αύτο  και ή Κύ προς εφαρμο ζει απο  το 2012 μια ολοκλήρωμε νή νομοθεσι α για τήν 

προστασι α των κύπριακω ν πλοι ων απο  πρα ξεις πειρατει ας και α λλες παρα νομες πρα ξεις. Ο περι  

Προστασι ας Κύπριακω ν Πλοι ων απο  Πρα ξεις Πειρατει ας και α λλες Παρα νομες Πρα ξεις Νο μος τού 2012 

(77(I)/2012), περιλαμβα νει διατα ξεις για τήν προστασι α των πλοι ων και των πλήρωμα των τούς και 

παρε χει τή δύνατο τήτα στις πλοιοδιαχειρι στριες εταιρει ες να χρήσιμοποιού ν ύπήρεσι ες ιδιωτική ς 
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εταιρει ας προστασι ας πλοι ων με ε νοπλο ή  α οπλο προσωπικο  ο ταν τα πλοι α διαπλε ούν περιοχε ς 

ύψήλού  κινδύ νού πειρατει ας. Η ιδιωτική  εταιρει α προστασι ας πλοι ού πρε πει να ει ναι κα τοχος ε γκύρού 

πιστοποιήτικού  πού εκδι δεται απο  το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας μετα  απο  επιτύχή  αξιολο γήσή.  

 

Πιστοποιητικά Προστασίας Κυπριακών Πλοίων κατά το 2021 

Έκδοση Πιστοποιητικών 
Παροχής Υπηρεσιών 

Έκδοση 
Αναθεωρημένων 
Πιστοποιητικών 

Παροχής Υπηρεσιών 

Έκδοση 
Πιστοποιητικών 

Εταιρείας 
Προστασίας 

Απόσυρση 
Πιστοποιητικού Εταιρείας 

246 53 39 2 

 

• Διεθνής Κώδικας ISPS 

Ο Διεθνή ς Κω δικας Ασφα λειας Πλοι ων και Λιμενικω ν Εγκαταστα σεων (ISPS code) και o Κανονισμο ς 

(ΕΚ) 725/2004 τού Εύρωπαι κού  Κοινοβούλι ού και τού Σύμβούλι ού, ήμερομήνι ας 31 Μαρτι ού 2004, 

αποσκοπού ν στή βελτι ωσή τής ασφα λειας των πλοι ων και των λιμενικω ν εγκαταστα σεων. Το 

Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας παρακολούθει  τήν εφαρμογή  τού Κω δικα ISPS & τού Κανονισμού  (ΕΚ) 

725/2004 σχετικα  με τή βελτι ωσή τής ασφα λειας σε Κύπριακα  πλοι α. 

 

Εφαρμογή Κώδικα ISPS σε Κυπριακά Πλοία κατά το 2021 

Συμβάντα Ασφαλείας (ISPS 
Incidents) 

Βεβαιώσεις Παραλαβής SSAS 
* (Real) 

Ασκήσεις πλοίων 

17 788 166 

*Σύ στήμα σύναγερμού  ασφα λειας πλοι ού  

 

 

Προστασία Θαλάσσιου Περιβάλλοντος και Κλιματική Αλλαγή 

• Συμμόρφωση με τη Διεθνή Σύμβαση για την Πρόληψη της Ρύπανσης από 

τα Πλοία “MARPOL" 

Στα πλαι σια εφαρμογή ς και σύμμο ρφωσής τού κύπριακού  στο λού με τή διεθνή  σύ μβασή για τήν 

Προ λήψή τής Ρύ πανσής απο  τα Πλοι α “MARPOL”, το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας εξε τασε και ε κδωσε 413 

τεχνικε ς ισοδύ ναμες ή  προσωρινε ς ρύθμι σεις και ενε κρινε 11 σχε δια ε κτακτής ανα γκής αντιμετω πισής 

περιστατικω ν ρύ πανσής απο  πετρε λαιο (SOPEP). 

Στα πλαι σια τής εφαρμογή ς των νε ων κανονισμω ν για τήν μει ωσή των ρύ πων απο  αε ρια θερμοκήπι ού 

και ειδικο τερα για τήν μει ωσή τού διοξειδι ού τού α νθρακα απο  τούς παραγο μενούς αε ριούς ρύ πούς 

των μήχανω ν πλοι ων, ενε κρινε 2 δοκιμε ς σε Κύπριακα  πλοι α για τήν χρή σή βιοκαύσι μων. Τα 

βιοκαύ σιμα ει ναι ύγρα  καύ σιμα παραγο μενα απο  βιομα ζα και σύγκαταλε γονται στις ανανεω σιμες 
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πήγε ς ενε ργειας, ο πού ενδε χεται να χρήσιμοποιήθού ν μελλοντικα  ως ε να απο  τις εναλλακτικε ς πήγε ς 

καύσι μων. 

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας, σύνε βαλε στή διαμο ρφωσή θε σεων οι οποι ες τε θήκαν σε Εύρωπαι κο  και 

Διεθνε ς επι πεδο (ΙΜΟ) για θε ματα πού αφορού ν τήν μει ωσή για τις εκπομπε ς ρύ πων απο  αε ρια τού 

θερμοκήπι ού, σε επερχο μενες αλλαγε ς στις προ νοιες των Κανονισμω ν πού επήρεα ζούν γενικο τερα τήν 

κλιματική  αλλαγή  και σύμμετει χε σε σύνε δρια επιτροπω ν, ύποεπιτροπω ν και ομα δες εργασι ας για τα 

πιο πα νω θε ματα. 

Επι σής, το Υφύπούργει ο κλή θήκε να διερεύνή σει γύ ρω στις 110 περιπτω σεις πλοι ων πού δεν ύπε βαλαν 

ε γκαιρα στον ΔΝΟ τα στοιχει α  για τις καταναλω σεις καύσι μων κατα  το 2020, ο πως προνοει  ο 

Κανονισμο ς τής  ΜARPOL πού τε θήκε σε ισχύ  τήν 1/1/2019, αλλα  τα εν λο γω στοιχει α ύπεβλή θήσαν 

μετα  τήν λή ξή τού ύπο  αναφορα  ήμερολογιακού  ε τούς . Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας εξε δωσε σχετικε ς 

διεύκρινιστικε ς οδήγι ες και ενήμε ρωσε  ο λα τα ενδιαφερο μενα με ρή , εκδι δοντας σχετική  εγκύ κλιο. 

Κατα  τή δια ρκεια τού 2021, το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας διερεύ νήσε 4 περιπτω σεις περιστατικω ν 

θαλα σσιας ρύ πανσής μετα  απο  ενήμε ρωσή απο  α λλο κρα τος-με λος τής ΕΕ, στα πλαι σια τής 

εύρωπαι κή ς σύνεργασι ας με σω τού σύστή ματος CleanSeaNet και ετοι μασε τής σχετικε ς εκθε σεις. 

Επιπρο σθετα, ε χει επιβα λει  σε δύ ο περιπτω σεις  διοικήτικο  προ στιμο σε πλοι α πού ε χούν παραβια σει 

τις προ νοιες τής σύ μβασής τής MARPOL και των σχετικω ν νο μων σύ μφωνα με τήν Κύπριακή  

Νομοθεσι α.     

 

Στο πλαι σιο σύμμο ρφωσής με τήν εγκύ κλιο τής Επιτροπή ς Προστασι ας Θαλασσι ού Περιβα λλοντος τού 

Διεθνού ς Ναύτιλιακού  Οργανισμού  (ΔΝΟ) MEPC/Circ.318, ύποβλή θήκε ή σχετική  ετή σια ε κθεσή στον 

ΔΝO για το ε τος 2020.  

 

• Κανονισμός (ΕΕ) 1257/2013 για την ανακύκλωση των πλοίων 

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας μετα  τήν χρονική  ύποχρε ωσή (31/12/2020) των κύπριακω ν πλοι ων να  

εφαρμο σούν τον σχετικο  Κανονισμο  και λαμβα νοντας ύπο ψιν τις δύσκολι ες πού προκύ πτούν λο γω τής 

πανδήμι ας τού Covid-19, σε σύνεννο ήσή με ο ργανα τής ΕΕ, σύμμετει χε στις διαδικασι ες παρα τασής τής 

ήμερομήνι ας αύτή ς ύπο  τούς ο ρούς πού προε βλεπε ή ΕΕ.  Ταύτο χρονα εξε δωσε 33 εξούσιοδοτή σεις για 

διενε ργεια εξ’ αποστα σεως επιθεωρή σεων σε πλοι α, μετα  απο   μελε τή κα θε περι πτωσής χωριστα  και 

τήν διενε ργεια των απαιτή σεων για τήν πλή ρή σύμμο ρφωσή των προνοιω ν τού Κανονισμού . Το 

Υφύπούργει ο εξε τασε και ε κδωσε α λλες 27 τεχνικε ς ισοδύ ναμες ή  προσωρινε ς ρύθμι σεις σε σχε σή με 

τον εν λο γω Κανονισμο .   

 

 

• Διεθνής σύμβαση BALLAST WATER MANAGEMENT (BWM)  
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Η Κύ προς προσχω ρήσε στή Διεθνή  Σύ μβασή για τον ε λεγχο και τή διαχει ρισή θαλασσε ρματος και 

ζήμα των πού προε ρχονται απο  πλοι α (BWM) ή οποι α τε θήκε σε εφαρμογή  στήν Κύ προ στις 8 

Νοεμβρι ού 2018.  

 

Το 2021 το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας χρεια στήκε να ασχολήθει  και να αντιμετωπι σει τις δύσκολι ες των 

πλοι ων πού δεν μπορού σαν να διενεργή σούν τις εγκαταστα σεις σύστήμα των στο χρονικο  ο ριο πού 

προβλεπο ταν απο  τήν σύ μβασή, λο γω των δύσκολιω ν πού σχετι ζονταν με τήν πανδήμι α, τήν περιοχή  

δραστήριοποι ήσής των πλοι ων και τήν διαθεσιμο τήτα θε σεων σε ναύπήγει α.  Εξε δωσε γύ ρω στις 30 

εγκρι σεις για καθύστε ρήσή τής εγκατα στασής σύστήμα των διαχει ρισής θαλασσε ρματος και α λλες 167 

τεχνικε ς ισοδύ ναμες ή  προσωρινε ς ρύθμι σεις, σχετικα  με τις δύσκολι ες πού προκύ πταν απο  τήν 

εφαρμογή  τής σύ μβασής, μετα  απο  μελε τή τής κα θε περι πτωσής ξεχωριστα .  

 

Αναγνωρισμένοι Οργανισμοί  

 

Η επιθεω ρήσή των κύπριακω ν πλοι ων και εταιρειω ν διαχει ρισής κύπριακω ν πλοι ων και ή ε κδοσή των 

σχετικω ν πιστοποιήτικω ν ανατι θεται κατα  κανο να σε Αναγνωρισμε νούς Οργανισμού ς (ΑΟ) δύνα μει 

τής Εθνική ς και Εύρωπαι κή ς  Νομοθεσι ας, στήν οποι α προβλε πεται μεταξύ  α λλων ή ύπογραφή  

σχετική ς σύμφωνι ας με τον κα θε ΑΟ ξεχωριστα . 

Οι ΑΟ με τούς οποι ούς ε χούν ύπογραφει  σύμφωνι ες παροχή ς θεσμοθετήμε νής πιστοποι ήσής και α λλων 

ύπήρεσιω ν εκ με ρούς τής Κύπριακή ς Δήμοκρατι ας ει ναι οι πιο κα τω: 

 

1.  American Bureau of Shipping (ABS) 

2. Bureau Veritas (BV) 

3. China Classification Society (CCS) 

4. Croatian Register of Shipping (CRS) 

5. DNV 

6. Korean Register of Shipping (KR) 

7. Lloyds Register (LR) 

8. Nippon Kaiji Kyokai (NK) 

9. Polski Rejestr Statkow (PRS) 

10. Registro Navale Italiano (RINA) 

11. Russian Maritime Register of Shipping (RS) 

12. Indian Register of Shipping (IRS) 

 

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας επιβλε πει τήν εφαρμογή  τής σύμφωνι ας και παρακολούθει  τήν επι δοσή 

των ΑΟ στήν εκτε λεσή τού ε ργού για το οποι ο ε χούν εξούσιοδοτήθει . Ως με ρος τής παρακολού θήσής 

τής επι δοσής των ΑΟ, το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας οργανω νει και επιβλε πει τή διενε ργεια ελε γχων, 

τούλα χιστον μι α φορα  ανα  διετι α για ο λούς τούς ΑΟ. Λο γω των περιορισμω ν οι οποι οι επιβλή θήκαν το 
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2021 εξ’ αιτι ας τής πανδήμι ας τού κορωνοϊού (COVID-19), οι ε λεγχοι πραγματοποιή θήκαν εξ’ 

αποστα σεως χρήσιμοποιω ντας πλατφο ρμες τήλεδιασκε ψεων. 

 

Σύγκεκριμε να ελε γχθήκαν οι ακο λούθοι ΑΟ: 

 

1. China Classification Society (CCS) 

2. Croatian Register of Shipping (CRS) 

3. Det Norske Veritas (DNV) 

4. Korean Register of Shipping (KR) 

5. Nippon Kaiji Kyokai (NK) 

6. Russian Maritime Register of Shipping (RS) 

7. Indian Register of Shipping (IRS) 

 

Η αξιολο γήσή τής επι δοσής των πιο πα νω ΑΟ διεξή χθή απο  ομα δα ελεγκτω ν / επιθεωρήτω ν πλοι ων. 

Οι ποιοτικοι  με θοδοι πού χρήσιμοποιή θήκαν περιλα μβαναν προσωπική  σύνε ντεύξή και εξε τασή 

εγγρα φων πού επιλε γήκαν απο  τούς ελεγκτε ς, ει τε τύχαι α δειγματολήπτικα  ει τε στή βα σή ύποθε σεων 

πού χειρι στήκε το Υφύπούργει ο τήν προήγού μενή  περι οδο . 

Οι εκθε σεις των εν λο γω ελε γχων διαβιβα στήκαν ο πως απαιτει ται, στήν Εύρωπαι κή  Επιτροπή  και στα 

λοιπα  κρα τή-με λή τής ΕΕ. 

 

Τεχνική Υποστήριξη Νηολογίου 

 

Με σα στα πλαι σια ύποχρεω σεων τού κρα τούς σήμαι ας και κύρι ως τή διασφα λισή σύμμο ρφωσής των 

Κύπριακω ν πλοι ων με σύγκεκριμε νούς κανονισμού ς, ο Κλα δος Τεχνική ς Υποστή ριξής Νήολογι ού 

ενήμερω νει τή βα σή δεδομε νων πού διατήρει  το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας με ο λα τα στοιχει α των 

Πρωτο κολλων Επιθεω ρήσής και Πιστοποιήτικω ν Καταμε τρήσής τα οποι α ε χούν εκδοθει  απο  

αναγνωρισμε νούς Οργανισμού ς και τήρει  Αρχει ο Διαρκού ς σύ νοψής (CSR) των Κύπριακω ν πλοι ων.  

Εξετα ζει ο λες τις βεβαιω σεις νήογνωμο νων πού κατατι θενται στα πλαι σια των νήολογή σεων.  

 

Το 2021 διεκπεραιω θήκαν οι ακο λούθες εργασι ες απο  το Κλα δο Τεχνική ς Υποστή ριξής Νήολογι ού: 

• Εκδο θήκαν 221 Έγγραφα Ελα χιστής Ασφαλού ς Επα νδρωσής 

• Εκδο θήκαν 38 Πρωτο κολλα Επιθεω ρήσής και Πιστοποιήτικα  Καταμε τρήσής  

• Εκδο θήκαv 448 Continuous Synopsis Record (CSR) 

 

Αποτελεσματική Εκτέλεση Καθηκόντων Κράτους Λιμένα  

• Έλεγχος Κράτους Λιμένα 
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Ο Έλεγχος Κράτους Λιμένα είναι η συστηματική επιθεώρηση ξένων πλοίων που προσεγγίζουν τα λιμάνια 

ενός κράτους. Οι επιθεωρήσεις ξένων πλοίων διεξάγονται στα πλαίσια της εφαρμογής της Οδηγίας 

2009/16/ΕΚ. Στα πλαίσια των υποχρεώσεων της Δημοκρατίας, κατά το 2021 επιθεωρήθηκαν 107 πλοία που 

κατέπλευσαν σε λιμάνια και αγκυροβόλια που ελέγχει η Δημοκρατία.  Παρα  το γεγονο ς ο τι κατα  το 1ο 

τετρα μήνο τού ε τούς οι επιθεωρή σεις ή ταν μειωμε νες λο γο των περιοριστικω ν με τρων πού 

εφαρμο στήκαν για τον περιορισμο  τής εξα πλωσής τής ασθε νειας τού κορωνοι ού  (COVID 19) ή Κύ προς 

κατα φερε να καλύ ψει το μερι διο  τού επι  τού σύνολικού  αριθμού  επιθεωρή σεων πού τής αναλογού σε 

για το 2021, σύ μφωνα με τις απαιτή σεις τής Οδήγι ας. 

 

Αριθμός 
Επιθεωρήσεων 

Αριθμός 
Επιθεωρήσεων 

που 
παρατηρήθηκαν 

ελλείψεις 

Αριθμός 
Επιθεωρήσεων 

που οδήγησαν σε 
κατακράτηση 

Συνολικός 
Αριθμός 

Παρατηρήσεων 
που 

καταγράφηκαν 

Συνολικός  αριθμός 
που αποτελούσαν 

αιτία για 
κατακράτηση 

 

107 70 6 229 20 

 

Οι πιο πάνω έλεγχοι διενεργήθηκαν στα ακόλουθα λιμάνια της Δημοκρατίας: 

 

Η 

Κυπριακή Δημοκρατία είναι μέλος του Μνημονίου Συνεννόησης των Παρισίων για τον έλεγχο Κράτους 

Λιμένα.  Επίσης είναι ιδρυτικό μέλος του Μνημονίου Συνεννόησης της Μεσογείου για τον έλεγχο Κράτους 

Λιμένα, όπου κατά την 23η Συνάντηση της Εκτελεστικής Επιτροπής του Μνημονίου ο αντιπρόσωπος της 

Κύπρου επανεξελέγη στη θέση του Προέδρου του Μνημονίου.  

 

Επίσης, στα πλαίσια της εφαρμογής της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/802 σχετικά με τη μείωση της περιεκτικότητας 

ορισμένων υγρών καυσίμων σε θείο, διενεργήθηκαν 97 επιθεωρήσεις από τις οποίες μόνο σε 4 περιπτώσεις 

παρατηρήθηκε μη συμμόρφωση με την Οδηγία.  

 

 

 

 

 

• Προστασία Λιμενικών Εγκαταστάσεων 

Τα με τρα προστασι ας λιμενικω ν εγκαταστα σεων πού εξύπήρετού ν διεθνει ς πλο ες λαμβα νονται στα 

πλαι σια εφαρμογή ς τού Διεθνού ς Κω δικα Ασφα λειας Πλοι ων και Λιμενικω ν Εγκαταστα σεων (ISPS 

Code) και τού Κανονισμού  (ΕΚ) 725/2004 τού Εύρωπαι κού  Κοινοβούλι ού και τού Σύμβούλι ού. 

 

Λιμάνι Επιθεώρησης  Αριθμός Επιθεωρήσεων 

ΛΕΜΕΣΟΣ 50 

ΛΑΡΝΑΚΑ 35 

ΒΑΣΙΛΙΚΟ 22 
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Ως Αρμο δια Αρχή  για τον ε λεγχο και τήν πιστοποι ήσή λιμε νων και λιμενικω ν εγκαταστα σεων στα 

λιμα νια πού ελε γχει ή Δήμοκρατι α, το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας διενεργει  αριθμο  προγραμματισμε νων 

και εκτα κτων ελε γχων στα λιμα νια τής Δήμοκρατι ας πού κατε χούν σχε διο ασφα λειας.  

 

Οι λιμενικε ς εγκαταστα σεις πού κατα  το 2021 ει χαν Σχε διο Ασφα λειας σε  ισχύ  ή ταν : 

▪  Το Λιμα νι Λεμεσού  και οι Λιμενικε ς Εγκαταστα σεις: 

➢ CPA Limassol (ΑΛΚ - Αρχή ς Λιμε νων Κύ πρού) 

➢ ECTL (Eurogate Container Terminal Limassol) 

➢ DPWL (Dubai Ports World Limassol) 

▪ Το Λιμα νι και ή Λιμενική  Εγκατα στασή Λα ρνακας 

▪ Το Λιμα νι Ζύγι ού και οι Λιμενικε ς Εγκαταστα σεις: 

➢ VCM (Vasiliko Cement Works - Τσιμεντοποιι α Βασιλικού ) 

➢ ΑΗΚ Βασιλικο  (Αρχή  Ηλεκτρισμού  Κύ πρού – EAC Vasiliko) 

➢ VTTV Jetty 

➢ M.A. Skyra Vassas Terminal 

▪ Το Λιμα νι και ή Λιμενική  Εγκατα στασή ΑΗΚ Δεκε λειας 

Τα πιο πα νω Λιμα νια και Λιμενικε ς Εγκαταστα σεις ε χούν περα σει το 2021 απο  ε να ετή σιο ε λεγχο και 

κα ποιες ε κτακτες επιθεωρή σεις αναλο γως των σύνθή κων και αναγκαιο τήτας.  

Αξι ζει να αναφερθει  ο τι το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας προσκαλει ται και λαμβα νει με ρος στις ετή σιες 

ασκή σεις πού διεξα γει ή κα θε Λιμενική  Εγκατα στασή ξεχωριστα . 
 

Θαλάσσια Επιτήρηση και Αντιρύπανση  

• Σύστημα Ανταλλαγής Ναυτιλιακών Δεδομένων - SafeSeaNet 

Η Κύπρος συμμετέχει στην Ευρωπαϊκή πλατφόρμα ανταλλαγής ναυτιλιακών δεδομένων μεταξύ κρατών 

μελών με σκοπό την αναβάθμιση της ασφάλειας της κυκλοφορίας στη θάλασσα και την προστασία  του 

θαλάσσιου περιβάλλοντος. Το 2021 οριστικοποιήθηκαν οι όροι εντολής για τεχνική αναβάθμιση του 

Συστήματος SafeSeaNet από την 4η στην 5η έκδοση για υπογραφή συμφωνίας αρχές του 2022, με σκοπό 

την περαιτέρω αύξηση της αποτελεσματικότητας της διαχείρισης των θαλάσσιων δραστηριοτήτων και την 

προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος εντός της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης της Κύπρου με την 

προσθήκη προνοιών για την αποτροπή απορριμμάτων στη θάλασσα καθώς και την αύξηση της ασφάλειας 

στα επιβατηγά πλοία. 

 

• Αναβάθμιση του Συστήματος Θαλάσσιας Επιτήρησης VTMIS 

Υπογράφηκε η συμφωνία με τον ανάδοχο για την  αναβάθμιση του παράκτιου συστήματος τηλεπικοινωνιών 

του Συστήματος Θαλάσσιας Επιτήρησης (VTMIS - Vessel Traffic Management and Information) το οποίο 

συμπλήρωσε 14 χρόνια συνεχούς και αδιάλειπτης λειτουργίας. 
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• Ασκήσεις θαλάσσιας αντιρρύπανσης 

Το Υφυπουργείο Ναυτιλίας έλαβε μέρος στο σκέλος της πολυεθνικής άσκησης ΝΕΜΕΣΙΣ 2021, που 

αφορούσε περιστατικό θαλάσσιας ρύπανσης εντός της αποκλειστικής οικονομικής ζώνης της Κυπριακής 

Δημοκρατίας. Στην άσκηση αυτή έλαβαν μέρος ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την Ασφάλεια στη Θάλασσα 

(EMSA) με ένα σκάφος και πτητικό μέσο (τετράπτερο). Επιπλέον, λειτουργοί του Υφυπουργείου Ναυτιλίας 

συμμετείχαν σε εκπαιδευτικά σεμινάρια και ασκήσεις  που έλαβαν χώρα στη Θεσσαλονίκη. 
 

• Προληπτικά μέτρα για τη θαλάσσια αντιρύπανση 

 

Η Κύπρος σαν παράκτιο κράτος και λόγω της εξάρτησης της σε πολλούς τομείς από τη θάλασσα, επιδιώκει 

τη μεγιστοποίηση της προστασίας του θαλάσσιου  περιβάλλοντος. Για την επίτευξη του σκοπού αυτού έχουν 

αυξηθεί οι διερευνήσεις και οι έλεγχοι των περιστατικών θαλάσσιας ρύπανσης από θαλάσσια σκάφη και 

συστήματα θαλάσσιας παρακολούθησης. Το 2021 έχουν διερευνηθεί αριθμός σοβαρών περιστατικών 

ρύπανσης και λήφθηκαν ανάλογα μέτρα. Να σημειωθεί ότι ο αριθμός των καταγγελιών έχει μειωθεί. 

Επιπρόσθετα, έγιναν έκτακτες επιθεωρήσεις πρόληψης ρύπανσης από πλοία. Πραγματοποιήθηκαν 

επιθεωρήσεις σε πλοία στο αγκυροβόλιο Λεμεσού και σε σκάφη αναψυχής και ακτοπλοϊκά στη περιοχή 

Λεμεσού και σε Μαρίνες. 

 

• Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Εποπτεία  

Η Ολοκλήρωμε νή Θαλα σσια Εποπτει α αφορα  τήν αποτελεσματική  γνω σή και κατανο ήσή ο λων των 

θαλα σσιων δραστήριοτή των πού θα μπορού σαν να επήρεα σούν τήν ασφα λεια στή θα λασσα, το 

θαλα σσιο περιβα λλον και τήν οικονομι α των Κρατω ν Μελω ν τής Εύρωπαι κή ς Ένωσής (π.χ. ε λεγχος 

των σύνο ρων, καταπολε μήσή τής θαλα σσιας ρύ πανσής, ε λεγχος τής αλιει ας, γενική  επιβολή  τού 

νο μού). Για να διεύκολύνθει  ή επι γνωσή τής κατα στασής ει ναι σήμαντικο  ο λες οι εμπλεκο μενες αρχε ς 

πού ασκού ν αρμοδιο τήτες ελε γχού στις προαναφερθει σες δραστήριο τήτες να μοιρα ζονται ο σο το 

δύνατο ν περισσο τερες πλήροφορι ες πού αφορού ν τις δραστήριο τήτες αύτε ς. Ει ναι επομε νως 

σήμαντικο  να ύπα ρχει ε να κοινο  περιβα λλον ανταλλαγή ς πλήροφοριω ν μεταξύ  των εμπλεκο μενων 

αρχω ν, εμπλούτι ζοντας ε τσι τήν θαλα σσια εικο να πού ε χούν. 

Προς αύτή  τήν κατεύ θύνσή, αναπτύ σσεται σε εύρωπαι κο  επι πεδο ε να Κοινο  Περιβα λλον Ανταλλαγή ς 

Πλήροφοριω ν (ΚΠΑΠ) - Common Information Sharing Environment (CISE) - το οποι ο διασύνδε ει 

ύφιστα μενα σύστή ματα επιτή ρήσής και παρε χει στις αρμο διες αρχε ς προ σβασή στις πλήροφορι ες πού 

χρεια ζονται για τις αποστολε ς τούς με σω των κο μβων CISE (EU CISE nodes). Το CISE καθιστα  

διαλειτούργικα  δια φορα σύστή ματα ε τσι ω στε να μπορού ν εύ κολα να ανταλλα σσονται δεδομε να και 

α λλες πλήροφορι ες με τή χρή σή σύ γχρονων τεχνολογιω ν.   

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας, ως σύντονιστή ς τής ομα δας των Υπούργει ων/Υπήρεσιω ν πού ασχολού νται 

με τή θαλα σσια επιτή ρήσή (Υπούργει ο Άμύνας, Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας, Τμή μα Αλιει ας και Θαλασσι ων 

Ερεύνω ν, Τμή μα Τελωνει ων, Κε ντρο Σύντονισμού  Έρεύνας και Δια σωσής,  Λιμενική  και Ναύτική  
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Αστύνομι α και Αρχή  Λιμε νων Κύ πρού) ε χει αναλα βει τήν ύλοποι ήσή τού Έργού «Ανα πτύξή Υποδομω ν 

για το Εθνικο  Κοινο  Περιβα λλον Ανταλλαγή ς Πλήροφοριω ν πού αφορού ν τή Θαλα σσια Επιτή ρήσή 

(Sea-CISE)».   Το ε ργο θα αναβαθμι σει τις δύνατο τήτες πλήροφο ρήσής και επιτή ρήσής τής θαλα σσιας 

δραστήριο τήτας με σα απο  τήν αναβα θμισή των σύστήμα των και τήν εγκατα στασή σταθμω ν 

πλήροφο ρήσής στις ενδιαφερο μενες αρμο διες ύπήρεσι ες, κα τι το οποι ο αναμε νεται να ενισχύ σει τις 

εποπτικε ς και επιχειρήσιακε ς δύνατο τήτες των ύπήρεσιω ν. Θα δω σει επι σής τή δύνατο τήτα 

ανταλλαγή ς πλήροφοριω ν με α λλες εύρωπαι κε ς ύπήρεσι ες διαμε σού κο μβων τού δικτύ ού CISE.  Το 

Έργο ε χει πρού πολογισμο  470.000 εύρω  και χρήματοδοτει ται κατα  75% απο  το Εύρωπαι κο  Ταμει ο 

Θα λασσας και Αλιει ας. 

 

• Συνεισφορά Υφυπουργείου Ναυτιλίας στις ερευνητικές δραστηριότητες 

εξεύρεσης υδρογονανθράκων και σε άλλα θαλάσσια έργα 
 

Το Υφυπουργείο Ναυτιλίας συμμετείχε είτε ως adhoc στην Επιτροπή είτε με συμβουλευτικό ρόλο σε 

συσκέψεις που αφορούσαν τις  πρόνοιες των πιο κάτω Νομοθεσιών, στη διαδικασία αδειοδότησης 

υπεράκτιων δραστηριοτήτων: 

▪ Τον Περί της Σύμβασης για την Προστασία της Μεσογείου Θάλασσας από τη Ρύπανση και Περί 

Συναφών Πρωτοκόλλων (Κυρωτικός)(Τροποιητικός) Νόμος του 2001 (Ν.20(ΙΙΙ)/2001), (Offshore 

Protocol) 

▪ Τον Περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από ορισμένα Έργα Νόμο του 2018 

(Ν.127(Ι)/2018). Το  Υφυπουργείο Ναυτιλίας είχε συμβουλευτικό ρόλο σε συσκέψεις που αφορούν 

πρόνοιες της Νομοθεσίας του Νόμου Ν.127(Ι)/2018, σε σχέση με Θαλάσσια Έργα. 

Με σα στο πλαι σιο σύμμο ρφωσής με τούς Περι  Υποθαλα σσιων Αγωγω ν Μετα γγισής Πετρελαι ού και 

Λοιπω ν Προι ο ντων Υδρογονανθρα κων Κανονισμού ς  τού 1995 (Κ.Δ.Π. 151/95), κατα  το 2021 

πραγματοποιή θήκαν ε λεγχοι και εκδο θήκαν αριθμο ς πιστοποιήτικω ν σύμμο ρφωσής. 

 

Nαυτική Εργασία και Στήριξη Ναυτικών  

• Αλλαγές Πληρωμάτων κατά τη διάρκεια της πανδημίας του κορωνοϊού 

(COVID-19)  

Η ραγδαι α εκδή λωσή τής νο σού Covid-19 και ή ανακή ρύξή  τής ως πανδήμι ας απο  τον Διεθνή  

Οργανισμο  Υγει ας, οδή γήσε στον εγκλωβισμο  των ναύτικω ν στα εμπορικα  πλοι α και τον αποκλεισμο  

των ναύτικω ν οι οποι οι βρι σκονταν στή στερια  απο  τή δύνατο τήτα να εξασκή σούν το επα γγελμα  τούς. 

 

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας διε γνωσε ε γκαιρα τον επαπειλού μενο κι νδύνο και προχω ρήσε σε 

προλήπτικε ς ενε ργειες ού τως ω στε ή γενικο τερή κατα στασή ο πως διαμορφωνο ταν να επήρεα σει ο σο 

το δύνατο  λιγο τερο τα πλοι α με Κύπριακή  σήμαι α αλλα  και τα ξε να πλοι α τα οποι α προσε γγιζαν τα 

λιμα νια στα οποι α ασκού σε  ε λεγχο ή Κύπριακή  Δήμοκρατι α.  
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Οι ενε ργειες τού Υφύπούργει ού Ναύτιλι ας αφορού σαν στή διαμο ρφωσή μιας λειτούργική ς και 

ασφαλού ς διαδικασι ας ή οποι α επε τρεπε τήν αλλαγή  πλήρωμα των στήν Κύ προ, με αποτε λεσμα ή 

Κύ προς να καθιερωθει  παγκοσμι ως ως ε να απο  τα κύριο τερα κε ντρα αλλαγή ς πλήρωμα των.  

 

• Εμβολιασμός Ναυτικών 

Η Κύ προς ει ναι το μο νο κρα τος πού προ τεινε μια πρακτική  και ρεαλιστική  προσε γγισή για τον 

εμβολιασμο  των ναύτικω ν.  Παρούσι ασε τήν προ τασή στή Διεθνή  Οργα νωσή Εργασι ας (ILO) και 

πε τύχε τήν ύιοθε τήσή σχετικού  Ψήφι σματος λαμβα νοντας τα εύ σήμα απο  μεγα λο αριθμο  κρατω ν και 

κοινωνικού ς εται ρούς. 

 

• Σύμβαση Εργασίας (MLC 2006) 

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας ως ή αρμο δια αρχή  για τήν εφαρμογή  τής διεθνού ς σύ μβασής Ναύτική ς 

Εργασι ας (MLC, 2006) ε χει τήν εύθύ νή, ανα μεσα σε α λλα, για τήν ε κδοσή τού πιστοποιήτικού  ναύτική ς 

εργασι ας στα ύπο  κύπριακή  σήμαι α πλοι α πού εμπι πτούν στο πεδι ο εφαρμογή ς τής σύ μβασής MLC 

2006, τή διερεύ νήσή παραπο νων των ναύτικω ν σε σχε σή με τούς ο ρούς και τις σύνθή κες διαβι ωσής 

και εργασι ας τούς στο πλοι ο, τήν ιατρική  εξε τασή των ναύτικω ν και τήν ε κδοσή πιστοποιήτικω ν στούς 

μα γειρες πλοι ων. 

 

• Εκπαίδευση και Πιστοποίηση Ναυτικών  

Κατα  τή δια ρκεια τού 2021, το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας ύλοποι ήσε τα ακο λούθα: 

▪ Εκδο θήκε το με ρος τής Δή λωσής Σύμμο ρφωσής Ναύτική ς Εργασι ας (DMLC Part I), σε 183 ύπο  

Κύπριακή  σήμαι α πλοι α 

▪ Διερεύνή θήκαν  8 παρα πονα, πού ύποβλή θήκαν απο  ναύτικού ς, τα οποι α αφορού σαν τή μή 

καταβολή  μισθω ν, τή μή κα λύψή ιατρικω ν εξο δων, περιστατικα  εκφοβισμού  και μή 

επαναπατρισμού  

▪ Εκδο θήκαν 189 ιατρικα  πιστοποιήτικα  σε ναύτικού ς στήν Κύπριακή  Δήμοκρατι α απο  

εγκεκριμε νούς ιατρού ς ει τε τού δήμοσι ού ει τε το ιδιωτικού  τομε α οι οποι οι ει ναι εγκεκριμε νοι 

απο  το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας  

▪ Εγκρι θήκαν 52 εξαιρε σεις απο  προ νοιες τής σύ μβασής Ναύτική ς Εργασι ας (MLC, 2006). 
 

•  Εκπαίδευση Ναυτικών 

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας ε χει τήν εύθύ νή για τή διοι κήσή, τήν εποπτει α και τήν παρακολού θήσή τής 

εκπαι δεύσής και αξιολο γήσής των ναύτικω ν, ο πως απαιτει ται απο  τή σχετική  Διεθνή  Σύ μβασή 

STCW78 ο πως ε χει τροποποιήθει . Η εκπαι δεύσή και αξιολο γήσή των ναύτικω ν γι νεται απο  

αναγνωρισμε νες σχολε ς ναύτική ς εκπαι δεύσής, σύ μφωνα με το σχετικο  Νο μο (Νο μος 27(Ι)/2008 ο πως 

τροποποιή θήκε με το Ν.10(Ι)/2017). 
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Η ναύτική  εκπαι δεύσή ει ναι τομε ας στον οποι ο αποδι δεται μεγα λή σήμασι α καθω ς σύμβα λλει στή 

βελτι ωσή των επιπε δων ασφα λειας των πλοι ων αλλα  και στήν ανταγωνιστικο τήτα τής κύπριακή ς 

ναύτιλι ας. Το 2021 σύνεχι στήκε ή αύξήτική  τα σή στον αριθμο  των σπούδαστω ν πού φοιτού ν στις τρεις 

αναγνωρισμε νες ακαδήμι ες εμπορικού  ναύτικού  τής Κύ πρού. Το 2021 εγγρα φήκαν 72 σπούδαστε ς 

στις αναγνωρισμε νες ακαδήμι ες τής Κύ πρού (16 Κύ πριοι) και 32 Κύ πριοι σπούδαστε ς στις Ακαδήμι ες 

Εμπορικού  Ναύτικού  τής Ελλα δας. Σύνολικα  το 2021 φοιτού σαν 315 Κύ πριοι σπούδαστε ς σε 

ακαδήμι ες εμπορικού  ναύτικού  σε Κύ προ και Ελλα δα.  Κατα  τή δια ρκεια τού 2021, το Υφύπούργει ο 

Ναύτιλι ας λο γω τής πανδήμι ας τού κορωνοι ού  (COVID-19)διενε ργήσε ε λεγχο σε 1 αναγνωρισμε νή 

σχολή  ναύτική ς εκπαι δεύσής, στήν Ελλα δα με τήν σύμμε τοχή  ενο ς επιθεωρήτή  απο  τα γραφει α μας 

στον Πειραια  και ενο ς επιθεωρήτή  απο  τα κεντρικα  γραφει α διαδικτύακα  .  

• Πιστοποιητικά Ναυτικών 

Το 2021 εκδο θήκαν 45373 πιστοποιήτικα  και βιβλια ρια ταύτο τήτας και ναύτική ς ύπήρεσι ας ναύτικού .  

 

 

• Έκδοση προσωρινών εξαιρέσεων και κατ’ εξαίρεση αδειών 

Το 2021 εκδο θήκαν 127 προσωρινε ς εξαιρε σεις σε σχε σή με τήν ελα χιστή σύ νθεσή πλήρω ματος και 14 

κατ’ εξαι ρεσή α δειες για ναύτολο γήσή σε καθή κοντα ανω τερής θε σής. 

 

• Τροποποίηση του περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Έκδοση και Αναγνώριση 

Πιστοποιητικών και Ναυτική Εκπαίδευση) Νόμου του 2008 (Ν.27(Ι)/2008) 

Απο  το  2019, ετοιμα στήκε και  ύποβλή θήκε για νομική  επεξεργασι α στήν Νομική  Υπήρεσι α, προσχε διο 

τροποποιήτικού  νομοσχεδι ού για τον περι  Εμπορική ς Ναύτιλι ας (Έκδοσή και Αναγνω ρισή 

Πιστοποιήτικω ν και Ναύτική  Εκπαι δεύσή) Νο μο τού 2008 (Ν.27(Ι)/2008) με τή σύμπερι λήψή των 

ακο λούθων ρύθμι σεων:   

▪ Αποτελεσματικο τερή εφαρμογή  τής Σύ μβασής STCW ο πως ε χει αναθεωρήθει  μετα  τις 

προ σφατες τροποποιή σεις τού 2017 και 2018  

Περιγραφή Αριθμός 

Βιβλιάρια Ταυτότητας και Ναυτικής Υπηρεσίας Ναυτικού 11.221 

Θεωρήσεις Αναγνώρισης Πιστοποιητικών Ναυτικής ικανότητας 7.541 

Πιστοποιητικά Επάρκειας / Εκπαίδευσης 25845 

Πιστοποιητικά Ικανότητας 766 
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▪ Διεύκρι νήσή θεμα των πού σχετι ζονται με τον ύπολογισμο  τής θαλα σσιας ύπήρεσι ας για 

σκοπού ς πιστοποι ήσής των ναύτικω ν  και τήν ε κδοσή και επανεπικύ ρωσή πιστοποιήτικω ν 

Κύβερνή τή ακτοπλοι κω ν και μικρω ν επιβατήγω ν σκαφω ν 

▪ Περαιτε ρω ανα πτύξή των ακαδήμιω ν εμπορικού  ναύτικού  

▪ Εξούσι α τού Υφύπούργού  Ναύτιλι ας να αποφασι σει για τήν ε κδοσή πιστοποιήτικω ν στούς 

ναύτικού ς μο νο σε ψήφιακή  μορφή  

▪ Βελτι ωσή τής σχετική ς νομοθεσι ας 

 

• Τροποποίηση του περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Απογραφή των Ναυτικών 

και Μητρώο Ναυτικής Απογραφής) Νόμου του 2000 (Ν.108(Ι)/2000) 

 

Το προσχε διο τροποποιήτικού  νομοσχεδι ού πού ετοιμα στήκε κατα  τήν δια ρκεια τού 2019, ε χει 

ύποβλήθει  για νομική  επεξεργασι α στή Νομική  Υπήρεσι α και αναμε νεται να προωθήθει  για ε γκρισή 

στο Υπούργικο  Σύμβού λιο και στή σύνε χεια στή Βούλή  για ψή φισή. Οι νε ες ρύθμι σεις πού εισα γονται 

με το νομοσχε διο ει ναι: 

▪ ή αποτελεσματικο τερή εφαρμογή  και ο εκσύγχρονισμο ς τής σχετική ς νομοθεσι ας 

▪ ή ε κδοσή τού Πιστοποιήτικού  Απογραφή ς Ναύτικού  σε ψήφιακή  μορφή  και κατα ργήσή τής 

ύποχρεωτική ς ε κδοσής βιβλιαρι ού ταύτο τήτας και ναύτική ς ύπήρεσι ας 

▪ ή γενικο τερή λεκτική  βελτι ωσή των διατα ξεων τού βασικού  νο μού 

 

Ακτοπλοΐα  

• Σχέδιο κρατικών ενισχύσεων (de minimis) για αναβάθμιση των 

ακτοπλοϊκών επιβατηγών πλοίων και ενίσχυση των παρεχόμενων υπηρεσιών  

Το Σχέδιο Κρατικής Ενίσχυσης εγκρίθηκε στις 18 Σεπτεμβρίου 2019 από το Υπουργικό Συμβούλιο και σκοπός 

του είναι η αναβάθμιση του τομέα της ακτοπλοΐας και των επαγγελματικών υπηρεσιών που προσφέρονται 

από τα ακτοπλοϊκά σκάφη σε ντόπιους και ξένους τουρίστες, με περισσότερη ασφάλεια και μείωση του 

αποτυπώματος άνθρακα.  Με το εν λόγω Σχέδιο επιδιώκεται: 

▪ η προαγωγή της προστασίας του περιβάλλοντος,  

▪ η αναβάθμιση/ βελτίωση των μέσων ναυσιπλοΐας,  

▪ η ενίσχυση των συνθηκών ασφάλειας και υγείας των επιβατών και του πληρώματος  

▪ η εξυπηρέτηση της προσβασιμότητας Ατόμων με Αναπηρίες στα υπό αναβάθμιση σκάφη. 

 

Το Σχέδιο θα διαρκέσει για τρία χρόνια και ξεκίνησε να εφαρμόζεται από το  2019 με συνολικό 

προϋπολογισμό ύψους 3 εκ. ευρώ (1 εκ. ανά έτος). Για το 2021 υποβλήθηκαν 13 αιτήσεις για συμμετοχή 

στο σχέδιο κρατικής ενίσχυσης. 
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• Ακτοπλοϊκά και μικρά επιβατηγά σκάφη 

Τα ακτοπλοι κα  και μικρα  επιβατήγα  σκα φή, ανα λογα με το μή κος τούς και εα ν εκτελού ν διεθνή  

δρομολο για ή  ο χι, εγγρα φονται στο νήολο γιο Κύπριακω ν πλοι ων ή  στο μήτρω ο μικρω ν σκαφω ν, 

εφο σον πλήρού ν τις πρού ποθε σεις πού καθορι ζούν οι κανονισμοι  Περι  Ακτοπλοι κω ν και Άλλων 

Επιβατήγω ν σκαφω ν Κανονισμοι  τού 2012 (Κ.Δ.Π. 278/2012). Κατα  το 2021 διεξή χθήσαν 8 αρχικε ς 

επιθεωρή σεις και 156 περιοδικε ς επιθεωρή σεις για ανανε ωσή τού πιστοποιήτικού  ασφαλει ας των 

ακτοπλοι κω ν και επιβατήγω ν σκαφω ν.  

 

Το Σχέδιο θα διαρκέσει για τρία χρόνια και ξεκίνησε να εφαρμόζεται από το  2019 με συνολικό 

προϋπολογισμό ύψους 3 εκ. ευρώ (1 εκ. ανά έτος). Για το 2021, υποβλήθηκαν 13 αιτήσεις για συμμετοχή 

στο σχέδιο κρατικής ενίσχυσης. 

 

• Ακτοπλοϊκά και μικρά επιβατηγά σκάφη 

Τα ακτοπλοι κα  και μικρα  επιβατήγα  σκα φή, ανα λογα με το μή κος τούς και εα ν εκτελού ν διεθνή  

δρομολο για ή  ο χι, εγγρα φονται στο νήολο γιο Κύπριακω ν πλοι ων ή  στο μήτρω ο μικρω ν σκαφω ν, 

εφο σον πλήρού ν τις πρού ποθε σεις πού καθορι ζούν οι κανονισμοι  Περι  Ακτοπλοι κω ν και Άλλων 

Επιβατήγω ν σκαφω ν Κανονισμοι  τού 2012 (Κ.Δ.Π. 278/2012). Κατα  το 2021 διεξή χθήσαν 8 αρχικε ς 

επιθεωρή σεις και 156 περιοδικε ς επιθεωρή σεις για ανανε ωσή τού πιστοποιήτικού  ασφαλει ας των 

ακτοπλοι κω ν και επιβατήγω ν σκαφω ν.  

 

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας λαμβα νει τα ακο λούθα με τρα για τήν ασφα λεια των ακτοπλοι κω ν και 

μικρω ν επιβατήγω ν σκαφω ν: 

▪ Όλα τα σκα φή ε χούν τεχνικο  φα κελο στον οποι ο περιλαμβα νονται σχε δια και μελε τες ο πως 

προβλε πεται απο  τούς Κανονισμού ς. Ο τεχνικο ς φα κελος τού κα θε σκα φούς, πρε πει να εγκριθει  

απο  το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας πριν απο  τήν αρχική  επιθεω ρήσή πιστοποι ήσής. Η ύλοποι ήσή 

των ύποβλήθε ντων μελετω ν και σχεδι ων διαπιστω νεται κατα  τήν αρχική  επιθεω ρήσή τού 

σκα φούς και γι νεται επιτο πού επιβεβαι ωσή των τεχνικω ν στοιχει ων τού σκα φούς ο πως 

παρατι θενται στον τεχνικο  φα κελο. 

▪ Όλα τα σκα φή ύπο κεινται σε ετή σιες περιοδικε ς επιθεωρή σεις για ανανε ωσή τού 

πιστοποιήτικού  ασφαλει ας. 

▪ Πε ραν των πιο πα νω επιθεωρή σεων, διεξα γονται και ε κτακτες επιθεωρή σεις, σε επιλεγμε να 

σκα φή προκειμε νού να επαλήθεύθει  ή σύμμο ρφωσή τούς, με τον Κ.Δ.Π. 278/2012 μετα  απο  τήν 

πιστοποι ήσή  τούς ή  ο ταν ύπα ρχει σύγκεκριμε νή καταγγελι α ει τε απο  τή Λιμενική  και Ναύτική  

Αστύνομι α ει τε απο  α λλή κρατική  αρχή  ει τε απο  το κοινο . 
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 Αριθμός Ακτοπλοϊκών και Άλλων Επιβατηγών Σκαφών κατά το 2021 

Εγγεγραμμένα στο Κυπριακό 
Νηολόγιο 

Εγγεγραμμένα στο Μητρώο Μικρών 
Σκαφών 

Νέα σκάφη που 
πιστοποιήθηκαν το 2021 

120 97 2 

 

• Αναθεώρηση νομοθεσίας για τη ναυσιπλοΐα αναψυχής 

Για τήν ενι σχύσή τής ασφα λειας και τήν προω θήσή τής ανα πτύξής τής ναύσιπλοι ας αναψύχή ς στις 

κύπριακε ς θα λασσες στα πλαι σια βε λτιστων διεθνω ν πρακτικω ν, το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας  

επεξεργα ζεται προσχε διο νομοσχεδι ού και κανονισμω ν για να προωθή σει τήν τροποποι ήσή  το 

σύντομο τερο δύνατο ν. Η αναθεωρήμε νή νομοθεσι α σκοπεύ ει στον  εκσύγχρονισμο  τού πλαισι ού 

λειτούργι ας και επιθεω ρήσής των ταχύπλο ων σκαφω ν και των λοιπω ν σκαφω ν αναψύχή ς καθω ς και 

τής απο κτήσής Άδειας Χειριστή  για τούς χειριστε ς ο λων των σκαφω ν αναψύχή ς (μήχανοκι νήτων και 

μή). Ταύτο χρονα, το προτεινο μενο νομοσχε διο βρι σκεται σε εύθύγρα μμισή με τήν Εύρωπαι κή  Οδήγι α 

για τα Σκα φή Αναψύχή ς (Οδήγι α 94/25/ΕΚ και Οδήγι α 2013/53/ΕΕ), ή οποι α ρύθμι ζει τις 

κατασκεύαστικε ς προδιαγραφε ς  τε τοιων σκαφω ν, σύμπεριλαμβανομε νων των εκπομπω ν ρύ πων 

μήχανω ν και θορύ βού και ή οποι α ενσωματω θήκε στήν κύπριακή  ε ννομή τα ξή με ειδική  δεύτερογενή  

νομοθεσι α με τούς Κανονισμού ς (ΚΔΠ191/2017).  Με τή νε α νομοθεσι α θα επιτεύχθει : 

 

▪ Εισαγωγή  προνοιω ν για τή  βελτι ωσή τού πλαισι ού λειτούργι ας των επιχειρή σεων θαλασσι ων 

αθλήμα των και ψύχαγωγι ας, και τήν προω θήσή τής ανα πτύξής τής δραστήριο τήτας αύτή ς με 

τήν εισαγωγή  τής ύποχρε ωσής να κατε χούν α δεια ασφαλού ς λειτούργι ας απο  το Υφύπούργει ο 

Ναύτιλι ας  

▪ Κατα ργήσή τής δια κρισής μεταξύ  επισκεπτω ν και μο νιμων κατοι κων σε ο τι αφορα  τήν 

ενοικι ασή σκαφω ν 

▪ Ρύ θμισή τής λειτούργι ας επιχειρή σεων εκναύ λωσής σκαφω ν με τήν εισαγωγή , ανα μεσα σε 

α λλα, τής ύποχρε ωσής να κατε χούν α δεια ασφαλού ς λειτούργι ας απο  το Υφύπούργει ο 

Ναύτιλι ας 

▪ Ριζική  αλλαγή  των ο ρων και πρού ποθε σεων για απο κτήσή α δειας χειριστή  σκα φούς αναψύχή ς. 

Με τή νε α νομοθεσι α, θα ύπα ρχούν δύ ο επι πεδα για α δειες χειριστή  σκα φούς αναψύχή ς. Το 

επι πεδο 1 θα αφορα  τον χειρισμο  σκαφω ν μή κούς με χρι 12 με τρα, εντο ς τής χωρική ς θα λασσας 

τής Δήμοκρατι ας, ενω  το επι πεδο 2 θα αφορα  τον χειρισμο  σκαφω ν, μή κούς με χρι 24 με τρα, 

για πλο ες και πε ραν τής χωρική ς θα λασσας. Οι ύποψή φιοι χειριστε ς και για τα δύο επι πεδα 

ει ναι απαραι τήτο να παρακολούθή σούν προ γραμμα κατα ρτισής απο  εγκεκριμε νή σχολή  και να 

επιτύ χούν σε γραπτε ς εξετα σεις.  

 

Μικρά Σκάφη και Σκάφη Αναψυχής  

• Μητρώο Μικρών Σκαφών  
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O αριθμο ς εγγραφω ν στο Μήτρω ο Μικρω ν Σκαφω ν απαριθμει  σύνολικα  16020 μικρα  σκα φή με τις 

νε ες εγγραφε ς για το 2021 να ανε ρχονται στις 200, παρούσια ζοντας αύ ξήσή σχεδο ν 11% απο  το 2020. 

Οι εγγραφε ς αφορού ν αποκλειστικα  σκα φή για σκοπού ς αναψύχή ς. Υπα ρχούν στο σύ νολο 3 σκα φή 

πού δεν εμπι πτούν σε αύτή  τή κατήγορι α (δύο βοήθήτικα  σκα φή και ε να ακτοπλοι κο ). 

Απο  τή φετινή  ανοδική  τα σή για τις νε ες εγγραφε ς φαι νεται ο τι ή πανδήμι α COVID-19  δεν ε χει σοβαρε ς 

αρνήτικε ς σύνε πειες για τήν αγορα  σκαφω ν αναψύχή ς και σκού τερ, εφο σον οι αριθμοι  επανε ρχονται 

στα επι πεδα  πριν τήν πανδήμι α COVID-19 . 

 

 Οι σύνολικε ς πρα ξεις μεταβολω ν στο Μήτρω ο (αλλαγε ς μήχανω ν, αλλαγε ς τεχνικω ν 

χαρακτήριστικω ν, μεταβιβα σεις, αλλαγε ς ονομα των, διαγραφε ς κλπ.) πού εκτελε στήκαν απο  τον 

Τομε α Μικρω ν Σκαφω ν για το 2021 απαριθμού ν 1120 ενω  οι διαγραφε ς ει ναι 30. 

Για το 2021 ε χούν εκδοθει  1768  α δειες ασύρμα τού για ο λα τα μικρα  σκα φή πού ει ναι εγγεγραμμε να 

στο Μήτρω ο. 

• Έλεγχοι συμμόρφωσης με τους περί Βασικών Απαιτήσεων (Σκάφη 

Αναψυχής και Ατομικά Σκάφη) Κανονισμούς του 2017 

Για τις εγγραφε ς στο Μήτρω ο Μικρω ν σκαφω ν πραγματοποιή θήκαν 70 ε λεγχοι εγγρα φων 

σύμμο ρφωσής για σκα φή αναψύχή ς (αύ ξήσή 25% απο  το 2020) και 72 για ατομικα  σκα φή, 

παρούσια ζοντας αύ ξήσή 12.5% απο  το 2020). Έλεγχος εγγρα φων σύμμο ρφωσής διενεργή θήκε και για 

32 επιπλε ον σκα φή αναψύχή ς τα οποι α ε χούν εγγραφει  στο Κύπριακο  Νήολο γιο( σήμαντική  αύ ξήσή 

72.22%). Πε ραν τού ελε γχού εγγρα φων σύμμο ρφωσής, διενεργή θήκαν και επιτο πιοι φύσικοι  ε λεγχοι 

σύμμο ρφωσής για 15 σκα φή στα πλαι σια επιθεω ρήσής ταχύ πλοού. Οι επιτο πιοι φύσικοι  ε λεγχοι 

σύμμο ρφωσής σήμει ωσαν  αύ ξήσή ( 5 σκα φή)  και καλύ πτούν  το 20% των  νε ων εγγραφω ν σκαφω ν 

αναψύχή ς( 14:70). 

 

 Στις εγγραφε ς  περιλαμβα νονται 2 σκα φή αναψύχή ς  τα οποι α ναύπήγή θήκαν για ιδι α χρή σή πού 

εξαιρού νται απο  το πεδι ο των πιο πα νω Κανονισμω ν, με το περιορισμο  τής απαγο ρεύσής μεταβι βασής 

για περι οδο 5 χρο νων. Επιπλε ον,  διενεργή θήκαν ε λεγχοι σε 39 σκα φή αναψύχή ς και 7 σκού τερ με 

απλοποιήμε νες διαδικασι ες επειδή  αφορού σαν σκα φή πού ει χαν ή δή διατεθει  στήν αγορα  / ει χαν ή δή 

τεθει  εις χρή σή στήν Εύρωπαι κή  αγορα . Οι ύπο λοιπες εγγραφε ς αφορού ν κανο  / καγια κ με ή  χωρι ς 

κινήτή ρα (ήλεκτρικο ) και σανι δες κύματοδρομι ας με κινήτή ρα.  

Όσον αφορα  τήν αναδραστική  [επακο λούθή] εποπτει α αγορα ς το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας δεν ε λαβε 

ειδοποιή σεις το 2021 για επικι νδύνα προι ο ντα.  

 

Στα πλαι σια σύνεργασι ας με το Τελωνει ο το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας χειρι στήκε 15 ύποθε σεις σκαφω ν 

αναψύχή ς και θαλα σσιων μήχανω ν τα οποι α δεν ε φεραν τήν απαιτού μενή σή μανσή ή /και ε γγραφα. Οι 

ύποθε σεις διεκπεραιω θήκαν κατο πιν ε ρεύνας/ απαιτού μενων διεύκρινι σεων. Υπή ρξαν περιπτω σεις 

πού ει τε απαγορεύ τήκε ή εισαγωγή  των προι ο ντων λο γω μή σύμμο ρφωσής ει τε διεύκρινι στήκε 
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περαιτε ρω ο τύ πος σκα φούς π.χ. αγωνιστικα  σκα φή, τα οποι α εξαιρού νται απο  το πεδι ο εφαρμογή ς 

των πιο πα νω Κανονισμω ν. 

 

Στα πλαι σια των πιο πα νω Κανονισμω ν αλλα  και τού Εκτελεστικού  Κανονισμού  (ΕΕ) 2017/1, το 

Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας ει ναι ή αρμο δια Εθνική  Αρχή  πού αποδι δει τον κωδικο  κατασκεύαστή  και 

επιφορτι ζεται με τον ε λεγχο των κατασκεύαστω ν σκαφω ν αναψύχή ς πού βρι σκονται εγκατεστήμε νοι 

στήν Κύπριακή  Δήμοκρατι α.  Σήμειω νεται ο τι οι αδειοδοτήμε νοι απο  τήν Κύπριακή  Δήμοκρατι α 

κατασκεύαστε ς σκαφω ν αναψύχή ς ανε ρχονται σε 14 απο  το 2020. 

 

• Επιθεωρήσεις αδειών κυκλοφορίας ταχύπλοων σκαφών  

Όσον αφορα  τα ταχύ πλοα σκα φή, για το ε τος 2021 ε γιναν σύνολικα  1189 επιθεωρή σεις βα σει τού 

Κανονισμού  8 των Περι  Ταχύπλο ων Σκαφω ν Κανονισμω ν τού 1999. Οι επιθεωρή σεις αύτε ς 

διενεργή θήκαν απο  τήν Κοινοπραξι α Οsean360 ή οποι α εξούσιοδοτή θήκε απο  το Υφύπούργει ο μας 

βα σή τού πιο πα νω κανονισμού  για να διεξα γούν τις αναγκαι ες επιθεωρή σεις για λογαριασμο  τού 

Υφύπούργει ού για περι οδο δύο χρο νων ( 2021-2022). 

 

Για το 2021, εκδο θήκαν σύνολικα  1114 α δειες κύκλοφορι ας για ταχύ πλοα σκα φή. Απο  αύτε ς, οι 740 

αφορού ν σκα φή κατήγορι ας Α (ιδιωτική ς χρή σής) και οι 374, σκα φή κατήγορι ας Β (ενοικια σεως).  

• Άδειες Χειριστών Ταχύπλοου Σκάφους 

Αναφορικα  με τούς χειριστε ς ταχύπλο ων σκαφω ν, το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας, βα σή τού Κανονισμού  

14(2) των Περι  Ταχύπλο ων Σκαφω ν Κανονισμω ν [ΚΠΔ 121/99], ε χει εξούσιοδοτή σει για το 2021 

σύνολικα  11 οργανισμού ς και 27 εξεταστε ς για να διεξα γούν εξετα σεις για τήν απο κτήσή α δειας 

χειριστή  ταχύ πλοού σκα φούς ο πως προβλε πετε απο  τον κανονισμο  13(2) τού πιο πα νω Κανονισμού . 

Στα πλαι σια τού των πιο πα νω κανονισμω ν, το Υφύπούργει ο ε χει διοργανω σει σύνολικα   111 εξετα σεις 

για απο κτήσή α δειας χειριστή  ταχύ πλοού σκα φούς ανα  το Παγκύ πριο στις οποι ες καλε στήκαν για 

εξετα σεις σύνολικα  976 ύποψή φιοι.  

• Άλλες Δράσεις  

Το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας σύμμετε χει ενεργα  στήν ομα δα σύνεργασι ας ADCO (Administrative 

Cooperation Committee) των Κρατω ν Μελω ν για θε ματα εποπτει ας τής αγορα ς για τα σκα φή 

αναψύχή ς και ατομικα  σκα φή. Το 2021 ή Κύ προς σύμμετει χε διαδικτύακα  στήν 42ή και στή 43ή 

σύνα ντήσή τής ADCO (RCD). 

Σύ νοψή ο λων των πιο πα νω φαι νεται στον πιο κα τω πι νακα: 

Περιγραφή Αριθμός 

2021 + / - (*) 

Εγγεγραμμε να μικρα  σκα φή στο Μήτρω ο Μικρω ν Σκαφω ν 16020  

Νε ες εγγραφε ς μικρω ν σκαφω ν 200 + 10,49 % 
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Έκδοσή αδειω ν ασύρμα τού για μικρα  σκα φή 1768 + 65,85 % 

Έλεγχοι Σύμμο ρφωσής Εποπτει ας Αγορα ς 

- Σκα φή αναψύχή ς 

- Ατομικα  σκα φή 

- Σκα φή αναψύχή ς στο Κύπριακο  Νήολο γιο 

- Επιτο πιοι φύσικοι  ε λεγχοι  

 

70 

72 

31 

15 

 

   + 25% 

+12,5% 

  +72,22% 

   + 50% 

Αδειοδοτήμε νοι κατασκεύαστε ς σκαφω ν αναψύχή ς 14  

Επιθεωρή σεις ταχύπλο ων σκαφω ν: 

- Αιτή σεις 

- Εκτελε σεις 

 

1288 

1189 

 

- 5,15 % 

- 1,24 % 

Έκδοσή αδειω ν κύκλοφορι ας ταχύπλο ων σκαφω ν: 

- Σκα φή κατήγορι ας A (ιδιωτική ς χρή σής) 

- Σκα φή κατήγορι ας Β (ενοικια σεως) 

 

740 

374 

 

 - 6,09 % 

+ 14,72 % 

Έκδοσή αδειω ν χειριστή  ταχύ πλοού σκα φούς 986 - 17,42 % 

Έκδοσή αδειω ν μαθήτεύο μενού χειριστή  ταχύ πλοού σκα φούς 1279 - 15,30 % 

Εξετα σεις για τήν απο κτήσής α δειας χειριστή  ταχύ πλοού σκα φούς: 

- Διεξαγωγή  εξετα σεων (ανα  το Παγκύ πριο) 

- Εξεταζο μενα α τομα 

 

 

111 

976 

 

 

+ 12,12 % 

- 19,93 % 

• Αλιευτικά σκάφη 

Όλα τα αλιεύτικα  σκα φή πού αλιεύ ούν σε απο στασή μεγαλύ τερή απο  12 ναύτικα  μι λια απο  τις 

ακτογραμμε ς τής Κύπριακή ς Δήμοκρατι ας θα πρε πει να ει ναι εγγεγραμμε να στο Μήτρω ο Κύπριακω ν 

Πλοι ων. Η ασφα λεια των αλιεύτικω ν σκαφω ν ρύθμι ζεται με τον Περι  Εμπορική ς Ναύτιλι ας (Ελα χιστες 

Προδιαγραφε ς Ασφα λειας και Υγει ας κατα  τήν Εργασι α στα Κύπριακα  Αλιεύτικα  Σκα φή) Νο μο τού 

2002 (Ν.160(I)/2002) και το Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας για τήν εφαρμογή  τού λαμβα νει τα ακο λούθα 

με τρα: 

• Παραλαβή  τεχνικω ν σχεδι ων και μελετω ν πριν απο  τήν πραγματοποι ήσή τής αρχική ς 

επιθεω ρήσής πιστοποι ήσής 

• Αρχική  επιθεω ρήσή για νε α αλιεύτικα  σκα φή (ήμερομήνι α κατασκεύή ς μετα  τήν 1/1/2003) με 

μή κος μεταξύ  καθε των ≥15m και για ύπα ρχοντα αλιεύτικα  σκα φή με μή κος μεταξύ  καθε των 

≥18m και ε πειτα με περιοδικε ς ε ρεύνες σε ετή σια βα σή. 

• Απροειδοποι ήτες επιθεωρή σεις σε επιλεγμε να αλιεύτικα  σκα φή προκειμε νού να διερεύνήθού ν  

καταγγελι ες για ρύ πανσή απο  λύ ματα 

• Επισκε ψεις για διερεύ νήσή  των σύνθήκω ν διαβι ωσής και εργασι ας των αλιεργατω ν 

• Διερεύ νήσή ναύτικω ν ατύχήμα των και α λλων σύμβα ντων 

• Εκσύγχρονισμο  τού σχετικού  νομοθετικού  πλαισι ού 
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Αριθμός Αλιευτικών Σκαφών  Νηολογημένων στο Κυπριακό Νηολόγιο 

Αρ. σκαφών Νέες εγγραφές το 2021 

102 1 
 

 

• Εγκρίσεις για είσοδο στη Δημοκρατία και ναυτολόγηση υπηκόων τρίτων χωρών 

σε ακτοπλοϊκά επιβατηγά, αλιευτικά και σκάφη αναψυχής 

Παραχωρή θήκαν 80 εγκρι σεις ναύτολο γήσής εκ των οποι ων 100 αφορού σαν πλή ρωμα ασφαλει ας σε 

ακτοπλοι κα  επιβατήγα  σκα φή, 115 αλιεργα τες και κύβερνή τες αλιεύτικω ν σκαφω ν και 4 για πλή ρωμα 

ασφαλει ας σκαφω ν αναψύχή ς. 

 

Διερεύνηση Ναυτικών Ατυχημάτων και Συμβάντων  

Με τή λειτούργι α τής ανεξα ρτήτής Επιτροπή ς Διερεύ νήσής Ναύτικω ν Ατύχήμα των και Σύμβα ντων 

(ΕΔΝΑΣ) το 2014, τα ατύχή ματα κατα  κανο να διερεύνω νται απο  τήν ι δια.  Η ΕΔΝΑΣ σύντα σσει και 

δήμοσιεύ ει σχετική  ετή σια ε κθεσή.  Το Υφύπούργει ο διερεύνα  κύρι ως τα ατύχή ματα πού δεν εμπι πτούν 

στή νομοθεσι α πού διε πει τις διαδικασι ες τής ΕΔΝΑΣ και αύτα  αφορού ν: 

- Σκα φή αναψύχή ς εκτο ς αν μεταφε ρούν περισσο τερούς απο  12 επιβα τες 

- Αλιεύτικα  σκα φή μή κούς κα τω των 15 με τρων 

- Μο νιμες ύπερα κτιες μονα δες γεω τρήσής 

- Κρατικα  πλοι α και σκα φή 

 

Το 2021 καταγρα φήκαν ε ξι (6) ναύτικα  ατύχή ματα μεταξύ  των οποι ων δύ ο πτω σεις θαλα σσιων 

αλεξι πτωτων και μια προ σκρούσή σε εγκατα στασή ιχθύοκαλλιεργειω ν.  Στα 4 ατύχή ματα ει χαν 

σήμειωθει  μικροτραύματισμοι .  Επισήμαι νεται ή πτή σή αλεξιπτω των με πλή ρωμα ε να μο νο α τομο στο 

σύ ρον σκα φος καθω ς και ή αμε λεια εγκατα στασής και διατή ρήσής κατα λλήλού φωτισμού  σε 

εγκαταστα σεις ιχθύοκαλλιεργειω ν.   

 

Ασφάλεια και Υγεία στην Εργασία 

Οργανω θήκε εκ νε ού το σύ στήμα Ασφα λειας και Υγει ας στήν Εργασι α.  Στελεχω θήκε με δύ ο με λή τού 

προσωπικού  και με χρι το τε λος τού ε τούς ή ταν ε τοιμή σχετική  εσωτερική  εγκύ κλιος.  Έχει 

προσχωρή σει ή ύπο δειξή ύπαλλή λων με καθή κοντα Ασφα λειας κα Υγει ας και ε χει γι νει μια πρω τή 

αναγνω ρισή κινδύ νων.  Παρα λλήλα παρακολούθει ται στα τρι α κτι ρια τού Υφύπούργει ού, ή κατα στασή 

σε σχε σή με τα κρού σματα κορωνοι ού .  
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ΕΣΟΔΑ 2021 

 

Κατηγορία  Ποσό 

Τε λή εγγραφή ς πλοι ων 

 
1,317,909 

Φο ρος χωρήτικο τήτας κύπριακω ν πλοι ων 

 
3,239,043 

Φο ρος χωρήτικο τήτας εταιρειω ν στο ΣΦΧ 

 
8,072,903 

Ανα κτήσή Εξο δων απο  Ε.Ε. 

 
185,145 

Πω λήσή Ναύτιλιακω ν εγγρα φων 2,125,215 

Άδειες Ασύρμα των 
104,298 

Έσοδα απο  επιθεωρή σεις πλοι ων 
33,827 

Τε λή επιθεωρή σεων πλοι ων 
57,061 

Άδειες χειριστω ν ταχύ πλοων σκαφω ν 
96,448 

Άδειες κύκλοφορι ας ταχύ πλοων σκαφω ν 
79,984 

Τε λή επιθεωρή σεων ταχύ πλοων σκαφω ν 
68,550 

Δικαιω ματα εξετα σεων  
245,969 

Επιβαρύ νσεις  
37,562 

Άλλα ε σοδα 
826,034 

ΣΥΝΟΛΟ 
16,440,056 
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ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΣΤΟΛΟΣ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021 

 

 

 

 

 

Τύπος Πλοίου Μόνιμες 
νηολογήσεις  

Προσωρινές 

νηολογήσεις 

Παράλληλες 

νηολογήσεις 

ΣΥΝΟΛΟ 

Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ 

AUXILARY VESSEL 

 2 66 0 0 0 0 2 66 

BARGE                     

 
48 113,807 0 0 0 0 48 113,807 

BARGE / FLOATING 
DOCK 

1 2,540 0 0 0 0 1 2,540 

BULK CARRIER 

226 10,209,283 5 198,022 5 269,212 236 10,676,517 

CABLE LAYING 
VESSEL 4 27,898 0 0 0 0 4 27,898 

CARGO SHIP 

2 33,902 1 6,357 2 7,399 5 47,658 

CEMENT CARRIER 

10 38,993 0 0 1 3,416 11 42,409 

CHEMICAL TANKER 

6 82,464 0 0 3 14,277 9 96,741 

COASTAL 
PASSENGER VESSEL 103 7,237 1 113 0 0 104 7,350 

COASTAL 
PASSENGER VESSEL 4 85 0 0 0 0 4 85 

COASTAL/SMALL 
PASSENGER VESSEL 5 115 0 0 0 0 5 115 

COMMERCIAL 
YACHT 3 590 1 149 0 0 4 739 

CONTAINER SHIP 

104 2,850,667 5 100,789 50 798,117 159 3,749,573 

CREW BOAT 

4 1,665 0 0 0 0 4 1,665 

DREDGER 

21 72,793 0 0 0 0 21 72,793 

DUMP BARGE  

3 2,436 0 0 0 0 3 2,436 

FAST CREW BOAT 

1 427 0 0 0 0 1 427 

FISHING TRAWLER 

(MUSEUM) 1 104 0 0 0 0 1 104 

FISHING VESSEL 

41 2,324 0 0 0 0 41 2,324 

FLOATING CRANE  

2 25,871 0 0 0 0 2 25,871 

Τύπος Πλοίου Μόνιμες νηολογήσεις  Προσωρινές 

νηολογήσεις 

Παράλληλες 

νηολογήσεις 

ΣΥΝΟΛΟ 

Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ Κ.Ο.Χ 

FLOATING DOCK 

1 1,056 0 0 0 0 1 1,056 

FPSO (FLOATING 
PRODUCTION, 
STORAGE, 1 12,577 0 0 0 0 1 12,577 

GAS CARRIER 

4 376,281 0 0 0 0 4 376,281 

GENERAL CARGO 

73 417,898 2 5,895 32 11,350 
10
7   535,143 

HIGH SPEED 
PASSENGER CRAFT  4 3,489 0 0 0 0 4 3,489 

HIGH SPEED RO-RO 
PASSENGER CRAFT 

19 101,138 1 2,312 1 4,112 21 107,562 

HOPPER DREDGER 

18 187,797 1 7,086 0 0 19 194,883 

ICE-BREAKER 

3 14,976 0 0 0 0 3 14,976 

LANDING CRAFT 

2 380 0 0 0 0 2 380 

LAUNCH 

3 228 0 0 0 0 3 228 

LNG CARRIER 

7 876,014 0 0 2 127,961 9 1,003,975 

LPG TANKER  

2 6,586 0 0 0 0 2 6,586 

MODU (MOBILE 
OFFSHORE DRILLING 
UNIT) 1 27,627 0 0 0 0 1 27,627 

MOTOR YACHT 

10 306 0 0 0 0 10 306 

MULTI-PURPOSE SHIP 

27 290,607 0 0 6 21,421 33 312,028 

MULTI PURPOSE DRY 
CARGO SHIP 55 558,350 1 2,461 21 73,844 77 634,655 

NAVAL SHIP 

2 1,476 0 0 0 0 2 1,476 

OFFSHORE SERVICE 
VESSEL  8 97,015 0 0 0 0 8 97,015 

OIL & CHEMICAL 
CARRIER 3 27,741 0 0 2 8,666 5 36,407 

OIL TANKER 

62 2,529,169 2 192,608 1 3,977 65 2,725,754 
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OIL TANKER BARGE  

1 3,460 0 0 0 0 1 3,460 

OIL/CHEMICAL TANKER  

25 287,423 1 2,840 14 49,576 40 339,839 

OTHER 

5 5,335 0 0 0 0 5 5,335 

Τύπος Πλοίου Μόνιμες 
νηολογήσεις  

Προσωρινές 

νηολογήσεις 

Παράλληλες 

νηολογήσεις 

ΣΥΝΟΛΟ 

Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ 

OTHER ACTIVITIES  

2 237 0 0 0 0 2 237 

OTHER CARGO SHIP 

0 0 0 0 1 2,975 1 2,975 

PASSENGER SHIP 

10 193,889 0 0 0 0 10 193,889 

PATROL VESSEL 

4 162 0 0 0 0 4 162 

PILOT VESSEL 

5 134 3 102 0 0 8 236 

PLEASURE BOAT 

4 25 0 0 0 0 4 25 

PLEASURE CRAFT 

268 10,275 17 1,272 0 0 285 11,547 

POLLUTION 
CONTROL VESSEL 2 81 0 0 0 0 2 81 

PONTOON 

16 30,626 0 0 0 0 16 30,626 

REFRIGERATED 
CARGO CARRIER 5 31,421 0 0 0 0 5 31,421 

RECREATION YACHT 

1 5 0 0 0 0 1 5 

RESEARCH VESSEL 

15 96,444 0 0 0 0 15 96,444 

RO-RO CARGO 

7 112,030 1 15,224 0 0 8 127,254 

RO-RO PASSENGER 

63 1,550,319 4 151,742 8 248,081 75 1,950,142 

SAILING YACHT 

10 168 1 152 0 0 11 321 

SALVAGE VESSEL 

1 243 0 0 0 0 1 243 

SELF-ELEVATING 
UNIT 1 2,162 0 0 0 0 1 2,162 

SERVICE BOAT 

9 681 0 0 1 106 10 787 

SMALL COASTAL 
PASSENGER VESSEL 3 75 0 0 0 0 3 75 

SMALL PASSENGER 
VESSEL 3 122 0 0 0 0 3 122 

SPECIAL PURPOSE 
SHIP 8 122,695 0 0 0 0 8 122,695 

SPECIAL 
PURPOSE/ROCK 
DUMPING VESSEL 1 30,601 0 0 0 0 1 30,601 

SPLIT HOPPER 
BARGE 1 207 0 0 0 0 1 207 

SUPPLY VESSEL 

39 137,967 4 7,583 0 0 43 145,550 
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 TANKER 

3 43,340 0 0 0 0 3 43,340 

Τύπος Πλοίου Μόνιμες νηολογήσεις  Προσωρινές 

νηολογήσεις 

Παράλληλες 

νηολογήσεις 

ΣΥΝΟΛΟ 

Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ 

TUG 

89 30,859 1 76 2 743 92 31,678 

TUG/CREW BOAT 

1 498 0 0 0 0 1 498 

TUG/SUPPLY 
VESSEL 13 26,799 1 3,160 0 0 14 29,959 

VEHICLE CARRIER 

5 77,551 0 0 0 0 5 77,551 

WORK BOAT  

1 40 0 0 0 0 1 40 

WORK BOAT/ 

AQUACULTURE 
1 91 0 0 0 0 1 91 

WORK/REPAIR 
VESSEL 6 662 0 0 0 0 6 662 

ΣΥΝΟΛΟ 

1524 21.800.607 53 697.943 152 1.754.233 1729 24.243,783 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

 

 

 

 

 

 

 

Υφύπούργει ο Ναύτιλι ας 

Κύλλή νής 1, 4007 Λεμεσο ς 

Tel +3575 25848100 

Fax +357 25848200 

www.shipping.gov.cy 

 

 

http://www.shipping.gov.cy/
https://www.facebook.com/cyprusmaritime/
https://twitter.com/maritimeCyprus
https://www.linkedin.com/in/shipping-d-ministry-to-the-president-cyprus-b51baa16b
https://www.instagram.com/cyprus.shipping.deputyministry/

